

Este número ha sido sometido a la censura

COMENTARIO

Una conferencia interesante

Nuestro distinguido amigo, el expresidente de la Mancomunidad de Cataluña don Alfonso Sala, ha dado en el Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid, una conferencia. Ha sido un trabajo muy interesante, dada la competencia del señor Sala, y ha versado acerca de la «política económica» en España. No podemos, por falta de espacio, reproducir las amplias manifestaciones del conferenciante; pero creemos muy oportuno resumir algunas ideas, que podríamos denominar líneas directrices de una buena política económica nacional.

La primera condición, a juicio del señor Sala, para ello consiste en desvanecer el error de que los intereses agrícolas y los intereses industriales son antagónicos. El trabajo del cultivador es más productivo a medida que una mayor cantidad de productos agrícolas y de substancias alimenticias es pedida por los productores nacionales. Su interés, pues, está en armonía con el de las demás industrias. Esta manera de concebir la economía política de España tiene una influencia decisiva sobre la tasa de los salarios pagados a los obreros. El día en que la tasa del salario de los obreros de determinadas comarcas españolas se eleve al nivel del que ganan en Cataluña o en Vizcaya, ni aún triplicando el número de máquinas podría la industria nacional abastecer el mercado patrio.

Necesita España contar con una potente industria textil y metalúrgica que le asegure su independencia económica. Un país en estado dinámico, como el nuestro, posee siempre necesariamente industrias en la infancia, que le conviene proteger, pues un pueblo en estas condiciones sociales siente nuevas necesidades a las que ha de dar satisfacción estimulando la creación y desarrollo de nuevas industrias.

Examina, después, nuestra balanza comercial. De ese examen deduce que España adquiere del extranjero gran cantidad de materias primas y de productos que fácilmente podrían obtenerse en el país, a poco que nuestra política económica modificara de tal modo el estado social y económico de la nación, que nos permitiera adoptar cultivos y establecer industrias que se desarrollan con éxito en el extranjero. Es éste el único medio de evitar el enorme déficit que arroja anualmente dicha balanza, déficit que pesa sobre toda la industria nacional.

Pero una buena política económica no sólo se ha de preocupar del elemento objetivo de la producción, sino del concepto subjetivo de la misma: el hombre, principal agente de la producción nacional. De aquí la necesidad de que la enseñanza técnica forme parte integrante de una buena política económica nacional.

Ahora bien; ¿qué obstáculos se oponen aquí, en España, a ese ideal para el progreso económico nacional? Esos obstáculos en sentir del señor Sala, pueden resumirse en tres: Política de transportes; Sistema tributario; La dificultad y carestía de los transportes, sobre todo del interior a la costa, obstaculiza el desenvolvimiento económico de España. Una bien entendida red ferroviaria, combinada con un acertado plan de caminos, canales y puertos, teniendo en cuenta las modificaciones que en el transporte de mercancías han introducido el automovilismo y la tracción eléctrica. Esto permitiría unificar y rebajar las tarifas de transportes.

Urge reformar el actual sistema tributario, basado en la desconfianza mutua entre el fisco y el contribuyente. Ha de preceder a la reforma un estudio concienzudo de las actuales condiciones sociales y económicas. «No me atreveré, dice el señor Sala, a afirmar que sea hoy posible implantar el impuesto único basado en el haber de cada ciudadano»; pero de todos modos urge adoptar un sistema de tributación más sencillo, sobre todo, en los procedimientos, más humano, más equitativo, que no sea obstáculo como viene a ser hoy para el trabajo y la riqueza del país.

En resumen: la política económica de España ha de orientarse en el sentido de fomentar, vigorizar y valorizar el trabajo en todas sus manifestaciones: agrícola e industrial, y su resultante que es el comercio. Y termina diciendo que atravesamos momentos verdaderamente críticos. Los presentes males de España solo pueden remediarse con un gran esfuerzo de voluntad, de buena voluntad, la cual implica abnegación y ausencia de egoísmos, así individuales como colectivos.

PLUMAS AJENAS

Maura

Nunca olvidaré las impresiones de la noche en que por primera vez oí hablar a Maura. Fue en el teatro Principal, de Palma, poco después que el orador había dimisionado el cargo de ministro de Ultramar por la enconada oposición a las reformas de Cuba. Aquel hombre aportaba al viejo y tímido liberalismo español acentos desconocidos. Había en su palabra, a un tiempo, gallardías castizas y generosidades comprensivas. Las reformas de la administración cubana le parecían únicamente «la aurora de la justicia». Quería abrir las puertas del Parlamento español a la plena expresión de la voluntad cubana, «aunque fuese separatista». La palabra de ese varón, sonando ante un país sumido en el tradicional engaño, parecía un rescate de las innumerables brutalidades coloniales. La figura del orador, recia, varonil, simpática, añadía valor dramático a su enfrentamiento con las multitudes ignorantes y hostiles. Mi conciencia natal con él se sentía acridada oyéndole y me compensaba de otros recuerdos lastimosos.

Desde entonces fui siguiendo la trayectoria de esa vida con interés y ansiedad esperanzada. Aun antes que el azar de la política le llevara a la jefatura del partido conservador, comprendí que ese era el cargo adecuado a su carácter. Parecía entonces un conservador de tipo serio y puro, incapaz de regresión, pero asequible a la plácida y reposada marcha de los pueblos. El, el más íntimo jurista, ¿no había colaborado eficazmente en la implantación del Jurado? ¿No había repetido solemnemente la fórmula liberal: «las ideas no delinquen»? ¿No se le veía en Cervera, alguna significación debía tener el

hecho de que el caudillaje de los conservadores españoles se transmitiese desde el hombre de las intransigencias coloniales y los tormentos procesales al iniciador tardío de la transacción autonomista. La jefatura intermedia de Silvela, escéptico y amargado, hacía resaltar más vivamente la figura de Maura como hombre de nueva fe.

Otro aspecto de la vitalidad española parecía ofrecerse a la actividad de Maura como «empresa digna de sus alientos»: el catalanismo. El comprometido de Maura, sin duda por comunidad de origen, se comprendía perfectamente con el de casi todos los con los tores del movimiento de vindicación catalana.

¿Qué dolorosa influencia hubo de malograr esas aptitudes? El primer síntoma de flaqueza, aparte la capitulación ante la ley de Jurisdicciones, culpa solidaria con los liberales, fué el proyecto de la llamada ley del Terrorismo, que suscitó la voz de anatema de Costa. Siguió luego el proyecto de Administración local, primer ataque a la pureza del sufragio y a la estructura popular de los Municipios. Luego vino el inicio de la malhadada guerra marroquí, contra la cual Barcelona dió el ejemplo de la primera rebelión pacifista. Después... ¿qué recordar lo que después sobrevino? Un impulso de piedad me incita a olvidarlo. Pero ese hombre acaba de traspasar las puertas de bronce de la Historia, y no podrá sustraerse al olvido redentor. ¿Por qué impresión incomprendible; por qué enturbiamiento del criterio jurídico; por qué repentina duración en ese hombre de innegable voluntad patriótica suscitó contra su patria la clamorosa iritación de la conciencia uni-

versal herida? Aquel día se hundió en nosotros el último resto de la ilusión cifrada en aquel hombre. Por atavismos que nadie previó, en el alma del antiguo tribuno liberal resurgían las castizas intolerancias. Tal vez su catolicismo dogmático y ancestral sintió renacer las dormidas impulsiones persecutorias ante los templos quemados por la rebeldía. Acaso su ingénita debilidad, más peligrosa por disfrazarse de energía, no supo reaccionar contra la ira interesada de los tartufos. Pero desde aquellos días nefastos esa figura tribunicia, predestinada a más alta gloria, pareció encarnar el retorno de la negra tradición, encubierta por el disimulo de su rudeza.

Desde entonces la vida política de Maura fué una fluctuación, una ambigüedad, un equivoco. Obstruido entre su pasado de luz y su presente de sombra, más que el jefe de sus mesnadas fué su prisionero. En torno de él se formó, con su nombre, un partido cuya ideología renovó la del absolutismo. Las juventudes mesocráticas, producto de la educación conventual, amparadas en la confusión de la pedantería con la cultura, crecidas a la sombra de un interés de casta, aliradas al arribo político que asegurase su privilegio y les sirviera de escudo contra la creciente irrupción de los tiempos nuevos, lanzaron el nombre de Maura como un reto y una amenaza. Así fué difundiendo por el ambiente nacional esa falsa espiritualidad. En un sagrado inasequible, la figura de Maura, hierática, inviolable, dictaba como un oráculo sentencias ambiguas, ofrecidas a la exégesis de los simples mortales. Y hay que decirlo: la inferioridad de casi todos los políticos del régimen, reconocida por ellos, coronaba ese prestigio.

Quiero, en esta hora dolorida, proclamar todavía méritos del hombre cuyo cadáver acaba de pasar ante nosotros.

Es dulce y noble cantar la elegía del adversario.

Reconozcamos que, aun viéndolo en la Monarquía, la «vértice supremo», no fué jamás un palaciego, un cortesano a la manera de turbamulta que vivió pulular a su entorno, humeando las doradas antecámaras. Pero careció de una ideología rica y coherente. Su cultura fué restringida y limitada, lo cual explica muchas obtinaciones de visión que los observadores superficiales confundieron con la energía. No, no. Su gran culpa fué la debilidad de espíritu de esa flaqueza tomamos inicio las corrientes que hoy han llegado a la impetuosa avasalladora y triunfal. Las mismas fuerzas que él explícitamente condenó, con frase feliz y dura, fulminando contra «la vileza de consentir su desbordamiento, han encontrado en las enseñanzas de ese hombre el más serio caudal ideológico en que se envuelven; y han tenido que echar mano de los discípulos de Maura para darse apariencias de contenido doctrinal y categoría jurídica.

Reconozcamos también que Maura, personalmente, se mantuvo apartado de la subversión nacional a que asistimos. Pero el maurismo ha infundido sus caracteres esenciales en el Poder actual. Esa escuela ha infiltrado en la rama sedicente constitucional los caracteres antiparlamentarios. Y el propio Maura, desde la tribuna, proclamó la imposibilidad de gobernar con la vigencia de la Constitución.

¿Fue Maura propiamente un político? El uso vulgar ha hecho sinónimos los conceptos de político y estadista. Maura no fué un político; se acerca más a las condiciones de estadista, porque las tendencias adjetivas de la gubernación prevalecieron en su carácter sobre las sustentividades del ideal. Fué, sobre todo, un abogado, un profesional del Derecho, aunque el azar de una jornada terrible le indujera a caer en la injusticia. Una fama de austeridad le envolvió, dignificando su escape. Sin duda fué merecida en el sentido corriente que suele darse a la palabra austeridad y a la conformidad de la consciente honradez privada con la pública, no muy usual entre políticos. Pero se olvidó que una injusticia grave o una flaqueza ante el clamor de la ajena crueldad no son circunstancias menospreciables.

Por un azar curioso, ese tribuno fué llamado a presidir la Academia Española. Aquí cabría hablar de la naturaleza de su oratoria arrogante, caudalosa y llena de imágenes, feliz, muchas veces en la definición y la síntesis; abundante en cadencias nobles, rozagantes como ropajes de toga o pliegues de estandarte. En sus últimos tiempos esa oratoria había tomado aires de virtuosismo, a veces casi histérico. Lo curioso era que esa innegable elocuencia coexistía con una absoluta falta de cualidades de escritor. La pluma de Maura le hacía incurrir en torturas de dicción que muchas veces fueron satirizadas. Atribuyo esas violencias de estilo a que la posesión del castellano, para él, siempre fué artificial, libreca, como lo es para todos aquellos cuya lengua nativa es otra. Hablo por experiencia. Maura escribía bien lo que era un retórico cretense, o más propiamente un retor, un orador a quien hubiera entonces la fama de la improvisación tribunicia. Diríase que en la tribuna Maura sentía descender sobre sí el bautismo en fuego y en espíritu, la lengua de

La cámara francesa votó por 280 votos contra 254 la supresión de los créditos militares referentes a la convocación de reservistas para ejecutar maniobras, a pasar de la oposición del gobierno.

fuego de Pentecostés; era entonces, a su modo, un inspirado, como la sibila sobre el trípode.

Pero si emprendemos nuevamente, por ejemplo, la lectura de su discurso de recepción en la Academia, que versa sobre el orador, sentiremos la enorme diferencia entre su palabra y su escrito. Acaso la lectura de los clásicos españoles del siglo XVII le había dado la obsesión del modelo castizo. En su prosa política me parece descubrir influencias del conceptismo sentencioso, a la manera de Quevedo o de Saavedra Fajardo.

Con Maura desaparece del escenario español una de nuestras memorias pasionales. En torno a su nombre hemos luchado, procurando dar nobleza a nuestras ar-

mas. ¿Es una sombra? ¿Es una inmortalidad? ¿Queda una estela tras él? No quisiera envenenar la pluma, la espada con que ayer le combatimos, con que hoy le saludamos. Pero no me parece distinguir tras de su cortejo fúnebre ningún rastro de su luminosidad juvenil; más si él de la enseñanza que sus errores difundieron en una prematura senilidad de espíritu. No puede afirmarse que fuese un superviviente en nuestra política. Pero la generación intelectual que formó era, sí, una supervivencia.

Ya sin pasión, otorgándole el perdón que noblemente nos pide y nos concede, miremos con él extinguirse el máximo recuerdo de nuestra juventud combativa.

GABRIEL ALOMAR

La fiesta de los ciegos

El claustro de la Catedral es el corazón de la vieja Barcelona, y tiene el suave y rubicundo color del máfil antiguo. Esta imagen ni es mía ni es nueva. Jeremías, que hizo algo más que llorar y exhalar en quejidos su alma fuerte, ya ponderó la rubicundez del viejo máfil. Y un poeta nuestro que, bajo la visera, oculta su rostro de hombre civil y que canta bajo el nombre de «Guerran de Liost», cuando quiso celebrar la Barcelona íntima que vive al abrigo de la Catedral, cantó en bellos poemas agrupados bajo el título de *La Ciutat de Vorí*, es decir: la ciudad ebúrnea, la venerable acrópolis que los siglos, con sus besos largos, pararon rubicunda y verecunda, dulce como un máfil. ¡Oh, caminante, quinquera que seas, si aciertas a pasar por la proximidad del viejo claustro catedralicio, y tienes unos momentos de apacible vagar, entra en él, por alguna de las puertas que a él dan ingreso y son bellas doradas como las puertas del cielo. Allí parece que el tiempo de escurridizas aguas corrientes se detuvo como en un remanso de los ríos bíblicos. Las bóvedas góticas llueven calma y bondad y los árboles claustales huelen a paraíso perdido. Arrullará tus cultas y disipará tus inquietudes la canción del agua, inocente como una canción de cuna. Y si por un venturoso azar los bronces del alto y grave campanario, rimando el paso de las horas litúrgicas, dejan caer sobre aquel estanque de silencio lento y amplias gotas sonoras, entonces saldrás del claustro paradisiaco, mojado y fresco, como un árbol joven tras una lada lluvia de esto, con la fragancia de un rocío celestial, rico en bendiciones de lo alto. Y crearás haber bebido un sorbo de eternidad. Durante todo el año el claustro de la Catedral es un desierto exquisito. Los pesos vagarosos de los escosos sonadores que lo pueblan no llegan a quebrar el solemne silencio de las huecas tumbas; pero en el día de Santa Lucía, virgen y mártir, el claustro se llena con un zumbido de colmena enorme. La blonda Elegía y la cana Paz son las habituales moradoras de aquel divino recinto. Y la Paz cana y la Elegía blonda, en tal día, parecen emigrar ante la invasión del gentío y el clamor de los ciegos de toda Barcelona, que le dan la apariencia de pórtico del templo de Jerusalén o de un camino soleado y polvoriento de la Palestina.

La feria de Santa Lucía huele ya a Navidad muy próxima. El portal de Belén, a punto de abrirse, traspira su milagrosa luz y su inmortal fragancia. El día 13 de diciembre las vetustas callejuelas presentan un aspecto típico e inconfundible. Es la fiesta mayor de los ciegos. La liturgia celebra la solemnidad de la virgen y mártir Santa Lucía, noble doncella siracuana. Al amor de su esposo Jesucristo, Lucía sacrificó lo más bello que tenía, que eran sus dos grandes ojos de becerra siciliana; espejo del mar azul y de las llanuras verdes; pues es de saber que Lucía nació (quiero decirlo con las palabras sonantes y brillantes de José María de Heredia):

Je suis née libre au foud du golfe aux be-
(les lignes
Où l'Hybla, plein de miel mire ses bleus
(sommets.)

Cuando, en su niñez, elevaba al cielo sus ojos llenos de un insondable y fraterno azul, reflejábanse en él, como en el espejo terso de una fuente, el vuelo vernal de los cisnes trasmigrantes, en cuyo seguimiento iban sus afioranzas. Al amor de su Esposo, Lucía inmoló sus dos ojos, los dos inmensas gemas, vivas y pensativas, luz y riqueza de su rostro. Y ahora todos los años, del fondo de los siglos remotos, retorna al mundo, silenciosa y misteriosa, con sus dos ojos en un plato, como Maragall cantó:

Vos qui veniu pel desembre
portant els ulls dins un plat,
Santa Lúcia gloriosa
la vista i la catedral

Y todos los años también, en el día de su celebridad y de su fiesta, acuden de su dispersión y se congregan en los claustros de la Catedral y en el viejo *Carrer del Bisbe*, fosca la cara, implorante la voz y

la mano tendida, los más dulces y simpáticos de todos los mendigos: los ciegos, que ponen tanta dulzura en el ruego y que visten el rostro con tanta humildad. Al amor de la capilla romántica de la santa, venerada y gloriosa, la limosna todos los años acostumbra ser larga y liberal. Ya cuentan con ella los humildes cieguetos, *els pobres eeguets*, como a sí mismos se llaman ellos, para la mesa navideña.

El diciembre barcelonés acostumbra ser límpido y precioso, como un collar de diamantes fríos. Hogaño, no. En cielo feo y bajo araña su presado vientre por los tejados de esta ciudad, estación de invierno, según el fomento del turismo. Las claridades mediterráneas han desertado de esta tibia Saletania, celebrada por Marcial; y el diciembre se nos presenta nebuloso, como en las tierras altas que en su *Libro de Alexandre* describió el clérigo Lorenzo Segura de Astorga:

Mañana los pueros Diciembre por man-
(nana,
Almorzaran los figados por azanar la gana,
Tenie ayebia oscura siempre por la man-
(nana)
Ca es en este tiempo ella muy cotidiana.

En el día rutliante de Santa Lucía cayó insistentemente del cielo rastroso una lluvia lenta, acerada y sutil, penetrante como un cuchillo; una lluvia límpida que dejó a la capilla en soledad y a los ciegos con la mano vacía y amoratada, tendida al frío.

La lámpara de tu cuerpo es tu ojo, dice el Evangelio. ¡Qué trágica impresión no causan aquellos rostros opacos, como una hilera de lámparas extintas! Sin el óleo sutil de la visión que falta en sus muertas pupilas diríase que su misma faz naufragó en las tinieblas interiores. Sobre el viejo color amable de los sagrados muros color de tostado pan o de rosa seca, como hierre el corazón el inmóvil friso de los pobres mendicantes, huérfanos de mirada, y que imploran una limosna a nombre de la Virgen que en su nombre mismo ya lleva su protección. ¡Ella, por el amor de Dios, perdió sus ojos, como una flor de los prados sicilianos a quien una mano bárbara secó el rocío! El pueblo, el buen pueblo, los ha colocado en el cielo entre el coro luciente de los astros; así como la vieja Mitología divinizó la cabellera de Berenice o la leche de Amaltea. Los dos astros gemelos, Cástor y Pólux, luces amigas de los navegantes, son por los marineros levantinos denominados «ojos de Santa Lucía».

Roque GUINART
Barcelona, diciembre.
(De «El Sol»)

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL EX ZAR DE BULGARIA.—«L'illustration» nos presenta una fotografía del exzar Fernando saliendo de la Basílica de San Pedro de Roma, en cuya ciudad gana el jubileo del Año Santo el venerable peregrino.

Antes de la Gran Guerra frecuentaba los teatros y grandes restaurantes de París vanagloriándose de ser el más parisién de los Soberanos.

Llegó el día en que la política guerrera lo separó y puso en frente de Francia, y vencida la causa por él apoyada tuvo que abdicar en su hijo, retirándose a Alemania donde vive en la soledad y en el olvido.

La fotografía nos lo muestra como un anciano, más doblado por el dolor que por los años que no llegan a 65, blanca la barba, protegida la cabeza con una «calotte» negra, al ir sombrero en mano, apoyando un brazo en un bastón de entfermo y el otro en el brazo de su acompañante.

Y así recorre el anciano las Basílicas de la Ciudad Eterna, preparando su alma para la gloria mientras la tierra atrae su cuerpo encorvado y se extingue el recuerdo de su gloria terrenal.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

AYER, EN LA CATEDRAL

Los funerales por el Sr. Maura

Ayer, a las once de la mañana, se celebraron, en nuestra Basílica, los solemnes funerales, organizados y costeados por la Diputación, en sufragio del hijo ilustre de la provincia don Antonio Maura.

La Catedral fué profusamente iluminada y en la nave central, al pie del presbiterio, fué instalado el túmulo, idéntico al que se instaló cuando el funeral del Ayuntamiento.

Durante la religiosa ceremonia le dieron guardia los maceros de la Diputación y del Ayuntamiento.

Fuó el celebrante el Obispo de la Diócesis Dr. Llopart, asistiéndole de diáconos de honor el Arcediano señor Vidal y el Maestrescuela señor Alzamora, de diácono y subdiácono de misa los Canónigos señores Espases y Rosselló y de Presbitero asistente el Arcipreste señor Canals.

Concurrieron al funeral todas las comunidades parroquiales con sus respectivos cruces.

Ocupando los sitios de costumbre concurrieron:

La Diputación Provincial presidida por su Presidente señor Morell y representada por los diputados señores Muntaner, Agulló, Truyols (don Mariano), Oliver (don Cosme M.), Truyola (don Monserrate) y Moragues y el secretario señor Font.

El Ayuntamiento presidido por el Gobernador civil y representado por el Alcalde accidental señor Crespo, los tenientes de alcalde señores Jaume, Esteve y Valenzuela y el Concejal Jurado señor Palos.

La representación militar integrada por el Gobernador Militar general Cabrinetty, el Comandante de Marina Sr. Fou, el jefe de la brigada de infantería de Mallorca señor de la Torre y Comisiones presididas por los jefes de los cuerpos de la guarnición y de la marina de guerra.

La Audiencia representada por el Presidente señor Lara, el Fiscal señor Castellanos, el Presidente de Sala señor Peláez y el secretario señor Serra.

El Delegado de Hacienda señor Díaz Molina y el Abogado Jefe del Estado señor Fons.

Los grandes cruces señores Soclas, Massanet y Font y Monteros.

El Cuerpo Consular representado por los señores Carballal, Beaus y Sales.

Entre los concurrentes recordamos al Director de los Ferrocarriles de Mallorca señor Blanes, el Presidente del Crédito Balear señor Agulló, el miembro de la Cruz Roja don Pedro Canet, el Presidente del Tiro Nacional general Romero, el Jefe de Teógrafos señor Alcover, el Director de la Escuela de Artes y Oficios señor Cerdá, el Conde de Ayamans, el Director del Banco de España señor Gill, el director de la Escuela de Comercio señor Crespo, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Bome, el Presidente de la Junta de Obras del Puerto señor Cerdá, el Presidente de la Federación Patronal señor Carbonell, don José Sampol, don Francisco Rover, los inspectores de primera enseñanza señores Capó y Leal, los exalcaldes señores Fons, Oliver y Rosa, Forteza y Llopart; don Pedro Llobera y otros muchos.

Asistieron también muchos elementos de los pueblos, pues habían sido invitados todos los Alcaldes y los Jefes locales del P. U. P.

La Schola Cantorum del Seminario cantó los motets propios del funeral, todos ellos de autores clásicos.

Terminado el funeral se cantó, al rededor del túmulo, el responso, en el cual tomaron parte todas las cruces parroquiales.

Y finalmente toda la concurrencia desfiló por ante la presidencia formada por las autoridades, la representación de la familia y la Corporación Provincial, durante el desfile largo rato, pues la concurrencia fué numerosa.

En Sóller

Costeados por el Ayuntamiento de aquella ciudad, se celebraron ayer, solemnes funerales, en la parroquial iglesia de Sóller en sufragio del alma del Hijo ilustre de la misma, don Antonio Maura.

Ofició el Rector don Rafael Sitjar, ayudado de don Antonio Caparó y don Antonio Rullan.

Se cantó la misa de requiem del maestro Sans.

Asistió numerosísima y distinguida concurrencia, llenando casi toda aquella iglesia parroquial.

En los bancos de honor vimos al alcalde accidental de Sóller, don Miguel Casanovas, siguiendo el Comandante de Marina de aquel puerto, don Carlos Coll, el Juez don Ramón Escalas, el Comandante de los somatenes, don José Jofre de Villegas, el administrador de Aduanas, don Gabriel Gonzalez, el capitán de carabineros don Domingo Arjonilla, casi todos los ediles del Ayuntamiento de Sóller, con el Secretario de la Corporación don Guillermo Marques, los concejales del Ayuntamiento de Palma, don Miguel Pons y don Miguel Costa, con el jefe del Negociado de Alcaldía don Antonio Piña.

Terminadas las honras fúnebres se formó una presidencia de autoridades, para recibir el duelo, desfilando ante ellas, todos los asistentes al acto.

Seguidamente y en comitiva, se trasla-

daron todos al Salón de sesiones del expresado Ayuntamiento, en donde el alcalde y el Rector pronunciaron cáldas y sentidas frases a la memoria del señor Maura.

Hoy, en Manacor

En Manacor, se celebrarán hoy solemnes funerales por el eterno descanso de nuestro ilustre paisano don Antonio Maura, organizados por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

La oración fúnebre correrá a cargo del canónigo don Jaime Espases.

AYER PUE ENVIADO

El aguinaldo del soldado

Terminadas las operaciones previas a la formación y envío de los paquetes que constituyen el aguinaldo del soldado, operaciones que, por acuerdo de los Ayuntamientos de Mallorca, realizó el de esta ciudad, ayer fué enviado a su destino el aguinaldo.

Consiste éste en un cajón en el que van dulces, turrones, barquillos, vino y un cigarro puro.

A cada batallón expedicionario de Mallorca, es decir, el de Palma y el de Inca, se han remitido 270 paquetes que es el aguinaldo colectivo a nuestros soldados.

A dichos paquetes se han agregado los que las familias de los soldados han remitido particularmente.

Con todo ello se formó una expedición de 28 cajas para cada unidad expedicionaria.

El alcalde accidental señor Crespo cursó expresivas cartas a los jefes de los regimientos citados y a los de los batallones anunciando el envío del aguinaldo.

Dirigió también el señor Crespo un telegrama al Alcalde marqués del Palmer, que se halla en Barcelona, dándole cuenta de la salida de la expedición.

DE MAHON

La repatriación del 63

El Coronel Jefe del Regimiento de Infantería de Mahón 63 don Jaime Vidal Villalonga recibió un radiograma expedido en Larache por el Teniente Coronel Jefe de la Unidad expedicionaria señor Guerrero y fechado el 16 de los corrientes a las 14'53.

El radiograma dice así:

«Teniente Coronel Batallón Mahón al Coronel del Regimiento.

Recibí inesperadamente esta noche orden concentrarse sábado 19 en Larache para embarcar primera orden.»

Este radiograma que debía llegar a Mahón el miércoles, viene a confirmar la noticia telegráfica particular que de sus deudos h'n recibido las familias de los soldados expedicionarios.

Hállándose el sábado concentrado en Larache el excedente de fuerzas del Batallón expedicionario que lo forman los licenciados del reemplazo del 22 y los soldados del 23, no es aventurado pensar que el mismo día o el domingo debieron embarcar en el «Rey Jaime I» en cuyo buque parece que han de ser repatriados, y siendo así, a mediados de semana ya estarán en Menorca las fuerzas excedentes del Batallón expedicionario.

GACETILLA

PAVO EXTRAVIADO.—En el cuartelillo de la guardia urbana se halla depositado, a disposición de quien acredite ser el dueño, un pavo que fué encontrado extraviado en la vía pública.

CONTRA MAL DE PIEDRA «AGUA DE SAN HILARIO SACALM».

Ya en 20 de mayo de 1887 los ilustres doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento posible contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y biliar (MAL DE PIEDRA).

Hoy, en 1925, después de 38 años de nuevas experiencias, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

El AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en casa de don Andrés F. Costa, de ésta.

Depositarlo general: Dr. Andreu—Barcelona.

Del Carnel

Después de haber pasado una temporada en la Corte, regresó ayer mañana a esta ciudad, acompañado de su esposa y de sus hijos don Juan y don Bartolomé, nuestro estimado amigo y ex-diputado a Cortes por esta isla, don Juan March Ordinas.

Anoche embarcó para Barcelona, de peso para Madrid en donde pasará las Pascuas de Navidad, el Capitán General de estas islas Marqués de Cavalcanti, a

quien acompañan su distinguida esposa y su hermana política.

Pasaron al muelle a despedir a nuestra primera autoridad militar, las autoridades y buen número de amigos, entre los que figuraban lo más selecto de nuestra sociedad.

Al Notario don Juan Bauzá Clar, habiéndose agravado en su dolencia, le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Deseamos al enfermo pronto alivio y completo restablecimiento.

También fueron administrados los últimos Sacramentos al Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don Antonio Rosselló Nadal.

Hacemos votos para que el paciente encuentre alivio a su dolencia y recobre la salud perdida.

Por la Caja Central de Crédito Marítimo ha sido nombrado Inspector del Pósito de Pescadores de Palma, el Profesor Mercantil don Jaime Luis Pou.

Nuestro paisano don Gabriel Roca Garcia, ha sido nombrado Ingeniero de prácticas.

Con objeto de pasar las Navidades al lado de su familia ayer vino de Barcelona nuestro estimado colaborador el Archivero don Miguel Ferrá.

Ayer regresó de Madrid el coronel de Infantería don Ricardo Fernández Tamarit.

También regresó de la Corte el representante del Monopolio de Cerillas don Bartolomé Maura.

De Barcelona vinieron ayer mañana don Francisco Carvajal, don Juan Oliver, don Antonio Marqués, don Juan Bosch, don Jaime Samper, don José Carmona, don Pedro Ferrer y señora, don Pedro La Rosa, don Joaquín Soler, don Francisco Truyols y Villalonga con sus hijos, el Notario de Bellver don Jerónimo Massanet y Sampol, el capitán de Infantería don Eduardo Carratalá, el capitán de Artillería señor Cerdo, don Ernesto Escalas y el doctor Glover y señora.

SIGUE IGUAL

El conflicto del ramo textil

Continúa en igual estado el conflicto obrero del ramo textil, creado por el cierre de las fábricas ordenado por los patronos, al no ser aceptada la propuesta que formularon.

El Gobernador Civil, continuando las gestiones para solucionar el conflicto, celebró una reunión con una representación de obreros del ramo textil, y éstos quedaron en contestar la propuesta que aquel les formuló después que la hubieran expuesto a sus compañeros de trabajo.

En la Casa del Pueblo se reunieron representaciones de todas las Juntas Directivas de sociedades obreras afiliadas a la Unión General de Trabajadores de Baleares.

Se acordó prestar todo el apoyo moral a los obreros del ramo textil y encargar la dirección del movimiento a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Caballero, vistase Vd. en la sastrería

«LA FILADORA» y economizará dinero y vestirá con gran chic.

UNA INICIATIVA DE MANACOR

Las llantas de los carros de transporte

Ayer estuvo en Palma una comisión formada por diversos elementos de Manacor, y presidida por el alcalde de aquella ciudad don José Oliver, la que nos visitó y nos expresó el móvil de su actuación.

Se propone dicha comisión llevar a cabo una activa campaña para conseguir que Mallorca sea exceptuada de la aplicación del decreto que sobre la anchura de las llantas de los carros de transporte publicó el Directorio en 10 de octubre último.

Solicitan los comisionados el apoyo para su actuación de las Corporaciones y entidades de toda clase, y más concretamente de los Ayuntamientos de los pueblos, quienes pueden elevar instancias al Gobierno solicitando dicha excepción.

Fundamento de esta pretensión son los siguientes argumentos:

Mallorca por ser una región eminentemente agrícola y por estar aquí muy dividida la propiedad tienen una tan tupida y completa red de comunicaciones terrestres que puede calcularse que por cada kilómetro de carretera del Estado hay 50 kilómetros que son de particulares o de Corporaciones locales.

Calculan los comisionados en cien mil el número de carros que hay en Mallorca y la operación de cambiar la estructura de éstos llevaría consigo la utilización de

cinco quintales de leña por vehículo o sea la asombrosa cantidad de 500 mil quintales, que no es factible tener aportada con la cantidad necesaria.

Por otra parte el número de industriales dedicados a la construcción de carros y al rendimiento de su trabajo, permiten asegurar que, por los menos, se necesitarían ocho años para cambiar las llantas de todos los carros actualmente en uso.

Finalmente hay que tener en cuenta los perjuicios que irrogaría la aplicación de dicho decreto a todos los propietarios de los repetidos vehículos.

La carga normal ordinaria que llevan actualmente es de 700 kilos y ésta se reduce a 350, y se ordena que para llevar 700 es necesario que el carro lleve dos caballos.

Por todas estas razones cree la comisión que han de tener éxito las gestiones iniciadas, para solicitar el apoyo a las cuales visitó aquella ayer al gobernador civil.

Los que deseen adquirir más detallados informes o adherirse a la campaña pueden dirigirse a don Mateo Soler, calle de la Paz 49, Manacor.

¿Conoce V. los precios y artículos de la Casa Matons?

Notas Municipales

Oficinas cerradas

Hoy con motivo de ser los días de la reina Victoria Eugenia, permanecerán cerradas las oficinas municipales.

Pleno para mañana

Mañana, jueves, a las seis de la tarde, celebrará el Ayuntamiento pleno sesión extraordinaria.

La orden del día la constituyen los siguientes asuntos: Acta de la sesión anterior. Presupuesto extraordinario. Presupuesto especial para la apertura de la Via Cort Borne.

Suscripción de acciones del Banco de Crédito Local. Aumento de alquiler del local para los Juzgados municipales. Seguro de incendios del laboratorio y Casa de Socorro.

Informe de una petición de los facultativos. Informes sobre el tranvía de Establiments.

Monumento a Maura. Ruegos y preguntas.

PARA MAÑANA

Las tradicionales maitines en el Santuario de Lluch

Para todos los trenes ascendentes del próximo día 24, se despacharán en las estaciones de Mallorca billetes de ida y vuelta para Lluch, pudiéndose regresar en cualquiera de los del siguiente día.

Las celebradas Maitines congregan en aquel Santuario un número considerable de devotos.

En el Restaurant del Monasterio encontrarán los visitantes abundante y bien comidada cena.

En Inca habrá autos de turismo para todos los pasajeros del servicio combinado.

LOS TIPÓGRAFOS TAMBIÉN LO DEFIENDEN

El descanso dominical de la Prensa

Un nuevo telegrama se ha dirigido al Jefe del Gobierno abogando para que se mantenga como está establecido actualmente el descanso dominical de la Prensa.

Lo ha cursado la Unión Tipográfica Balear, y nos place que los cajistas—obrerros manuales—unan su voz en esta ocasión a la de los periodistas—obrerros también, aunque de otra modalidad.—

He aquí el texto del citado telegrama: «Madrid.—Presidente Consejo Ministros.

Unión Tipográfica Balear nombre tipógrafos palmesanos replica V. E. subsista descanso dominical prensa tal como hasta presente.—Presidente.»

FILM DE LA «UNIVERSAL»

«El fantasma de la ópera»

En la tarde de ayer se pasó en sesión privada este film, última super-producción de la casa «Universal», y que en breve será estrenado en uno de nuestros teatros.

Se trata de una película admirable por todos conceptos. La edición es cuidadísima: clara de fotografía y de virajes adecuados y de gran efecto. La novela es de un interés y emoción crecientes, que hacen que el espectador se emocione e intrigue.

Los papeles principales corren a cargo de Lon Chaney—el gran actor americano que tan gran triunfo personal obtuvo en «Nuestra Señora de París», Mary Philbin, Norman Kerry y Gibson Gowland.

La dirección escénica es irreproachable, especialmente en el movimiento de las grandes masas, en cuyo sentido nada tiene que envidiar a las más grandes producciones de David W. Griffith.



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSITOS SALUD en rojo.

Cafés y Chocolates **ARTURO VIDAL** Son los preferidos

MUEBLES CASA FOSTER

Unica casa que encontrará los muebles que necesite a precios muy limitados.

Gran surtido en juegos sillerías dormitorios, comedores, recibidores, etc.

Trabajo garantizado

Presupuestos gratis

Brossa, 34 y 40

VENTAS AL CONTADO

Examen de Conciencia

¿Está Vd. seguro de que le dan por su dinero, lo que le corresponde?

Su buena fé, su confianza, su rutina ¿no serán enemigos de sus propios intereses?

Más claro: ¿No pagará Vd. cuatro por lo que no vale más que dos?

Cuando conozca Vd. la verdad, será nuestro cliente

¡Visítenos!

CALZADOS BAZAR BALEAR

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57 - Palma

VINOS OSBORNE COGNACS

Cine Moderno

(Salón predilecto)

A las cinco y media

Éxito del popular programa

La razón de la fuerza (final), por MACISTE

El enemigo fantasma

tercera jornada y la chistosa cómica en dos partes INDALECIO BOTONES

ASOCIACION DE C. M.

Conciertos

"Schachtebeck"

Programa del primer concierto que tendrá lugar el próximo viernes 25, a las 7 de la tarde, en el salón-teatro de la Federación Obrera Católica.

I Cuarteto en sí bemol mayor (C. K. 458). Mozart.

II Cuarteto en la mayor op. 41, n.º 3, Schumann.

III Cuarteto con piano op. 87, Dvorak. (Piano cedido por la «Casa Werner».)

Se facilitarán inscripciones-entradas en los principales establecimientos de música, hasta el día 24. El 25 y 26 en la portería de la F. O. C., Zavella, 17.

Atendiendo las indicaciones de numerosos socios la Delegación ha encargado a uno de sus miembros la redacción de las siguientes

Notas al programa

El quinteto «Schachtebeck».—Está considerado como uno de los mejores de Alemania, habiéndose especializado en la interpretación de Brahms, Dvorak y, sobre todo, de Schumann. Fué fundado, como cuarteto, en 1915. Posteriormente agregó a sus miembros la pianista rusa Augusta Schachtebeck-Sorocker para la ejecución de quintetos y cuartetos con piano.

El cuarteto en sí bemol de Mozart.— Catalogado por Köchel con el n.º 458 y conocido con el nombre de «Cuarteto de la caza», es el terceto de los seis primeros que compuso Mozart de 1782 a 1789, el último de los cuales motivó la curiosa controversia entre Fétis, G. Weber y Perne sobre la legitimidad de una falsa relación contenida en aquella obra. El Cuarteto está dedicado «al mio caro Haydn», como escribió el mismo Mozart sobre la partitura. Poco antes el viejo maestro había dicho al padre de su precoz discípulo: «vuestro hijo es el mejor músico del orbe». En los dos primeros movimientos «Allegro vivace assai» y «Menuetto» se manifiesta ostensiblemente la influencia del mismo Haydn, pero en la última parte «Allegro assai» Mozart afirma con cierto brío su personalidad, dando a este fragmento un desenvolvimiento no menos extenso que al primero, contra los cánones entonces vigentes.

Schumann. Cuarteto en la mayor.— Como un ensueño dulcemente poético, íntimo y fervoroso se oyen las notas de este inspirado número 3 del opus 41 del gran romántico. Fué compuesto en 1842, dos años después del matrimonio de su autor con la suavísima intérprete de sus obras pianísticas Clara Wieck. Con ser el primer paso dado por Schumann en el difícil terreno de la música de cámara, es asimismo una obra definitiva y genial. Las variaciones que forman el 2.º tiempo más bien que variaciones al estilo antiguo vienen a ser una serie de comentarios hondamente expresivos sugeridos por el tema en su diversidad de modalidades rítmicas y armónicas. El severo Hauptmann al oírlos no pudo menos de maravillarse ante la insospechada evolución del último estilo de Beethoven que Schumann acababa de adaptar admirablemente a su propio pensamiento ultra-romántico.

Dvorak. Cuarteto con piano, op. 87. Pertenece a la tercera época, de madurez y perfección en la vida musical de esteafortunado evocador del alma eslava y representa, como casi todas sus obras, una derivación del neo-romanticismo alemán sobre el folk-lore checo. El 2.º Movimiento «Lento» está construido sobre una de las expresivas cantinelas bohemias, a modo de meditación y por un contraste muy frecuente en Dvorak, el «Allegro» rebosa aquella frescura y riqueza rítmica tan característica en las danzas eslavas. Este cuarteto bastaría para justificar la afirmación del barón Prochazka cuando escribió que la fuerza sugestiva de Dvorak debíase, ante todo, a lo original y vigoroso de sus ritmos.— J. M.ª Th.

LA FILADORA

Altas Novedades para Señora y Caballero

DIPUTACION PROVINCIAL

El 29 empieza el pago a los acreedores

En cumplimiento de lo dispuesto en la primera de las Bases aprobadas por la Diputación para consolidar su deuda, el próximo día 29 del corriente, se abrirá en la Depositaria de fondos provinciales el pago en metálico de la totalidad de los créditos de los acreedores a quienes se les adeudan menos de 2.000 pesetas y el 20 por 100 a los que acrediten cantidades superiores a dicha suma.

EN SON SERVERA

Agresión por cuestiones amorosas

Ayer se recibió en el Gobierno Civil una comunicación de la Guardia civil del puesto de Son Servera dando cuenta de haber detenido a Jaime Carrió Buzá, vecino de San Miguel del término de San Lorenzo, autor convicto y confeso de haber matado de obra con un palo a su convecino Jaime Melis Galmés.

Entre ambos, al parecer, existió resentimiento por cuestiones amorosas. El agredido presentaba varias heridas

que fueron calificadas de pronóstico leve por el médico titular. El agresor fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Sucesos y desgracias

Extracción de un cuerpo extraño

A Rafael Rollano, de 27 años, con domicilio en el cuartel de Carabineros, le fué extruido en la casa de su superior un cuerpo extraño del párpado superior derecho.

AYER S.º ENVIÓ LO RECAUDADO

La Cruz Roja y el Aguinaldo del Soldado

Recomendada a la Asamblea local de esta capital todo lo concerniente a la recaudación y envío de donativos para el «Aguinaldo del Soldado» a favor de nuestros soldados residentes en Marruecos, en el día de ayer se dió por terminada dicha recaudación, enviándose por giro telegráfico, por la citada Asamblea, a la Suprema, la cantidad de 1.347 pesetas a cuya suma han contribuido en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Donor name and Amount in Pesetas. Total recaudado: 1.347'00

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

La dará esta noche a las siete el Deán don Antonio M.ª Alcover, sobre el tema: «Investigación sobre los nombres de los pueblos de Mallorca» (continuación).

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Ruiz. Imaginaria.—Id. de id. don Bartolomé Feliu. Hospital y provisiones.—2.º y último capitán de Artillería. Vigilancia.—3.er Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich. Obra de la Plaza de ayer. Con motivo de ser mañana los días de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.), vestirá de gala las tropas de la guarnición, se izará el Pabellón Nacional en los edificios y Fuertes militares y por la Batería de salvas se harán las de ordenanza. El General Gobernador, Cabrinety.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 22 Entradas. Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general. —De Tarragona el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general. Salidas. Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Crónica del puerto

El vapor «Ciudadela» debido el mal tiempo reinante no llegó ayer del puerto de su nombre. Tampoco el «Ciudad de Palma» hizo el viaje a Cabrera. Lo hará hoy si el tiempo amaina.

Servicio de vapores

MIERCOLES De Palma para Valencia a las 19. De Valencia para Palma a las 12. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Valencia para Ibiza a las 12. De Ibiza para Barcelona a las 16. De Ibiza para Palma a las 24.

NUESTRAS REVISTAS

"Majórica"

El último número aparecido de esta Revista inserta en su información gráfica, los retratos del gran tenor Miguel Fleta y de la canzonetista Lolita Méndez, del alférez del Tercio don Antonio Vidal, dibujos de Elisabette Ringo, J. Vallés, S. Ginesta y G. Fiol, otra de un billete de banco de la República del Rif, varias fotografías de la fiesta de homenaje al ejército y de la Fiesta del Ahorro, otras de los soldados del 62 en Africa y algunas más.

Los artículos y literarios llevan las firmas de Antonio Planells Torres, A. Vidal Isern, Elviro Sans, Guillermo Colom, Bartolomé Darder, Ala, J. Ferrari Billoch y Miguel Marqués Coll. En la sección «Arte y cultura», que firma Ala, se publican con el título «EL DIA

SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la araña de la jaula, da siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina; sus años serán siempre años ociosos, nunca realidad; pero si mira al mundo de frente, si deja tras sí el trabajo de rutina, si SE PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia, en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes Cursos, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL.—Adquirir una memoria prodigiosa. Aprender a pensar con claridad y a fingir con espíritu el fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental como cliente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO.—Aprender a escribir para la prensa en forma vibrante, con hondo interés humano; aprender, entre otros los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpitan con vida. Podrá, además, labrarse con esta profesión un suculento porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—Estudio nuevo en el mundo hispano, pero que ha levantado fortunas como una varita mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Usará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, reír o llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS.—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION.—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es uno de los valores del éxito. Este Curso es lo esencial. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si en ortografía y redacción sus deficiencias este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos cursa una profecía o actividad nueva, con porvenir limitado y sin obligaciones preparadas. Basta ceñirse con el propósito de llevarse espiritualmente al que los estudie o en plan superior de vida, tanto intelectual como económica. FACIL FORMA DE PAGO.

RECORTE ESTE COPE y ENVÍELO—LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Manhasset Neck, New York, U. S. A.

- Curso de Periodismo. Curso de Reportaje. Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas. Curso de Redacción de Cuentos y Fotodramas. Curso de Redacción de Diarios y Revistas. Curso de Redacción de Cuentos y Fotodramas. Curso de Redacción de Diarios y Revistas.

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

Harold Lloyd

El cómico de la distinción y gracia fina desea a sus innumerables admiradores unas Felices Pascuas anunciándoles su reaparición en el CINE MODERNO con la película en 4 partes

EL MIMADO DE LA ABUELA

para Mañana, Viernes, Sábado y Domingo de esta semana

NAVIDAD DE 1925

EN LA FABRICA DE DULCES Y CHOCOLATES de

Vicente Rosselló S. A.

OLMOS, 139

se hallarán toda clase de turrone, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DE DULCES propias para regalo

PRODUCTOS GARANTIDOS

De Valencia para Nicolás Villalonga Estudio General 16. De Málaga para María Costa Arrens 13 3.º. De Tenerife para Andrés Parexel Santa-cilia 22. De Barcelona para María Segura Ballester 8 3.º piso. De París para Jorge Valentí.

De Instrucción

Habereza del Magisterio. Queda abierto el pago de los de diciembre, en las oficinas de la Habilitación, Moral, 29. Horas de 9 a 1.

El tiempo

Telegramas recibidos. Sóller 23 a las 10.—Barómetro 754'8. Termómetro 18'5. Viento S. O. fresco. Mar picado. Cielo de celajes. Andraitx 23 a las 0'30.—Viento Sur flojo, Mar gruesa, Cielo aclarado. Alcudia 23 a las 11'40.—Viento Sudeste fresco, Marjada, Cielo de celajes. Barcelona 23 a las 8.—Barómetro 755'0 Termómetro 16'9. Viento Sudeste fresco, Marjada, Casi cubierto. Horizontes brumosos.

Religiosas

Santos del día. El Beato Nicolás Factor, cfr. y Sta. Victoria, vi. Cuarenta Horas. Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia. Exposición a las seis; a las nueve Misa mayor. Al anochecer Rosario, continuación de la Novena de Belén y reserva de Su Divina Majestad. Visita. A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Misiones.

12 VASOS

para AGUA y VINO Ptas. 3'50

Pida además la CAFETERA GRATIS que REGALAMOS por cada compra superior a DOS PSETAS. Casa ANDRÉS BUADES Plaza Cort, 8 - Palma

EXPOSICIÓN

DE LOS TALLERES VICTONI Platería, 1

Me complace en poner en conocimiento de mis numerosos clientes y del público en general, que desde hoy admito encargos de toda clase de muebles, los que serviré con prontitud y esmero a precios limitados. Todos los muebles y encargos son de mi exclusiva fabricación.

Pensión Ibérica

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas. Se sirven comidas a domicilio. Concepción, 9 - pral. Palma de Mallorca.

y las caricaturas de Más y Doménech las siguiente líneas, que agradecemos así en nombre propio como en el de nuestros compañeros los citados dibujantes:

«De algún tiempo a esta parte, el diario EL DIA de Palma, ameniza su editorial con la inserción de interesantes caricaturas.

Dividen la labor caricaturizando dos notables artistas mallorquines: B. Mas y J. Doménech, debutantes recientes en ese arte tan difícil de la expresión cómica que a todo humano deambulante caracteriza.

Mas, es un gran caricaturista; Doménech, es un impecable dibujante; uno y otro son caricaturistas, y uno y otro son distintos.

Mas lo confía todo a la expresión, muy acertadamente; el arte que triunfa del molde; consigue admirablemente la vida de sus modelos. Doménech, estiliza más la producción, se preocupa de la línea y abandona un poco el alma de la obra, sometiendo a una excesiva pulcritud de forma.

Felicitamos a los dos notables artistas mallorquines por su labor; labor que ha despertado verdadero interés en el público, y al EL DIA por la buena iniciativa que ha tenido amparando la ironía delicada del lápiz y la pluma».

30 años atrás

23 Diciembre 1895.—En el sorteo de oficiales segundos de Administración Militar para pasar a Cuba, celebrado en Madrid, tocó la suerte a don Venancio Reolo, que presta sus servicios en la Subintendencia de esta plaza. —Se puso en escena en el Principal la ópera «Dinorah». La concurrencia escasa y la interpretación deficiente.

Los deportes Foot-ball

Aclaración. Del «Balears F. C.» recibimos la siguiente nota respecto al partido del domingo con el «Mallorca»: «El «Mallorca» presentóse con tres reservas y al principio del encuentro retrócese, indisputado, uno de sus titulares por cuyo motivo jugó solamente con diez equipiers, teniendo que cambiar totalmente sus respectivas líneas para que el equipo, handicapado en la forma ya dicha, diese de sí el mayor rendimiento.»

DE INTERÉS GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se encuentran detenidos en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios: De Ibiza para Bartolomé Lluch Robaje Sta. Catalina 9. De Felanitx para Osio Protectora. De Tenerife para Bosch. De Barcelona para Adolfo López. De Málaga para Francisco Costa Vapor Suizo. De Saint Etienne para Socias Ronda Poniente. De Valldemosa para Coll Apuntadores 95. De Ciudadela para Prune Fiol. De S-villa para Francisca Belledo Va-por Aruna.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Temporal de aguas en Sevilla Enorme crecida del Guadalquivir Grandes pérdidas

Sevilla 21.—Como se temía, dado el temporal de aguas, el río trae una crecida enorme.

Ha hecho subir su caudal rápidamente. No ha sido posible retirar de los muelles la mayor parte de mercancías, que estaban completamente inundadas.

El agua llega al pretil del Paseo de Colón.

Muchas mercancías han sido arrastradas por la corriente; otras han quedado bajo el agua.

La corriente ha arrastrado gran cantidad de madera.

Se teme que continúe la crecida, pues los pueblos ribereños avisan que aumenta el caudal del Guadalquivir.

Ha quedado cerrado el puerto a la navegación.

Los barcos han reforzado las amarras.

Como el agua sube encima de los muelles los buques han quedado aislados y para llegar a ellos ha sido preciso poner maderos a modo de puente.

El vapor «Dallington» salió esta madrugada de este puerto con cargamento mineral y al llegar al descargadero de San Juan de Alfarche y pretender anclar fué arrastrado por la corriente, ignorándose en estos momentos su paradero.

Las pérdidas ocasionadas por el agua a las mercancías se calculan en más de un millón de pesetas.

Estas mercancías consisten principalmente en madera, corcho, cereales y maquinaria.

La carretera de San Juan está inundada y no puede circular el tranvía que solo llega hasta el principio del barrio de Colón.

Las chozas de Triana también están inundadas, y sus moradores tuvieron que salir por la noche apresuradamente valiéndose de caballerías y barcas.

Sus ajueres han desaparecido.

En el matadero se han refugiado cuarenta familias que habitaban en las chozas del Juncal.

Por la parte de Tablada el agua llega hasta la carretera y la comunicación con la dehesa y el aerodromo se hace muy difícil.

La barrida de la huerta del Fraile está casi toda inundada y ha entrado gran cantidad de agua por las alcantarillas de la fábrica de gas.

Se teme que el agua rebase las defensas de dicho barrio.

Las chozas de Villalatas presentan aspecto desolador y sus moradores, metidos en el lango, luchan a brazo partido para dar salida al agua.

En Madrid

Madrid 22 a las 22.—A causa del temporal desarrollado durante la noche última los bomberos tuvieron que desaguar algunas calles.

Madrid se halla incomunicado con varias provincias.

Política

El conflicto metalúrgico de Bilbao

Madrid 21 a las 24.—El ministro de Trabajo firmó una real orden nombrando una junta arbitral encargada de resolver el conflicto metalúrgico de Bilbao.

Despacho regio

Madrid 22 a las 18.—Despacharon con el Rey el Presidente y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Firma de Guerra

Madrid 22 a las 18.—Disponiendo que el general de división señor Jordana se encargue de la primera división.

Nombrando general de la 14.ª división a don Emilio Fernández Pérez.

La «Gaceta»

Madrid 22 a las 20.—La «Gaceta» publica la prórroga del decreto de aquilones.

Inserta también una real orden disponiendo que los funcionarios civiles y militares que disfrutan de alguna gratificación trabajen dos horas sobre las señaladas.

Firma de Hacienda

Madrid 22 a las 22.—El ministro de Hacienda ha sometido esta mañana a la firma regia dos decretos importantes: uno de ellos se refiere a las roturas de abstracciones y el otro introduce reformas en las ordenanzas de aduanas.

Dichas reformas tienden a proteger la producción nacional.

Visita a Primo de Rivera

Madrid 22 a las 22.—Ha visitado esta mañana al general Primo de Rivera el coronel del Regimiento de Victoria Eugenia que ha venido para felicitarle en nombre de su regimiento.

Visita a Martínez Anido

Madrid 22 a las 22.—El ministro de Gobernación general don Severiano Martínez Anido recibió esta mañana la visita de don Emilio Vellando, gobernador de Segovia.

El descanso dominical de la Prensa

Reunión de la Asociación de la Prensa de Madrid.—Se mantiene el criterio de que no sea revocada la ley del descanso dominical.

Madrid 21 a las 24.—Se ha reunido en junta general extraordinaria, la Asociación de la Prensa, bajo la presidencia de don Rufino Blanco, para tratar del asunto del descanso dominical de los periodistas.

Aprobada el acta de la sesión anteriormente celebrada don Rafael Marquina dió cuenta de los trabajos efectuados por la Comisión que se nombró el viernes último.

Agregó que esta tarde se habían reunido algunos directores de periódicos en el local del diario «ABC», y en esa reunión, el señor Luca de Tena había manifestado que aunque sustentaba un criterio contrario al descanso dominical, no quería ser una excepción, y que si los periodistas constituían unanimidad, no sería él quien discrepara.

Los demás directores de periódicos manifiestaron la intangibilidad del descanso.

La Directiva de la Asociación de la Prensa declaró su criterio abstencionista en este asunto.

Intervinieron en la discusión varios so-

cios, quienes sostuvieron la intangibilidad del descanso, pero no aprobaron la abstención de la Directiva.

Se acordó por unanimidad que la Directiva de la Asociación con la Comisión nombrada en la asamblea del viernes visite al Presidente del Consejo para exponerle, respetuosamente, la contestación al comunicado que el Gobierno envió a dicha Asociación, haciéndole saber que ésta mantiene su deseo de que no sea revocada la ley del descanso dominical.

En los discursos que se pronunciaron se abogó por la ampliación de la «Hoja Oficial» y se combatió la creación del periódico único.

En la sesión, que duró dos horas, reinó gran entusiasmo.

Noticias generales

Incendio en un colegio religioso

Ronda 21.—Se declaró un violento incendio en el Colegio de Silesianos.

Las llamas alcanzaron considerable altura.

Resultó destruida la parte alta del colegio.

La guardia municipal, batallón de Albas de Tormes y fuerzas de carabineros y guardia civil trabajaron en la extinción.

Se tropezó con la falta de material. A los niños se los sacó trasladándolos a casas particulares.

El edificio estaba asegurado en 250.000 pesetas.

Cuando ocurrió el incendio los alumnos estaban presenciando una sesión de cine.

El director, con gran serenidad, hizo formar a los alumnos sacándolos por orden.

Regreso de una comisión

Madrid 22 a las 18.—Ha regresado la comisión que fué a Trípoli para estudiar el protectorado.

Conferenciaron con Aguirre de Cárcer dándole cuenta de las impresiones del viaje.

Propaganda para la Exposición Ibero-Americana

Madrid 22 a las 18.—Manifestaron en la Presidencia que el próximo mayo saldrá de Madrid una comisión en viaje de propaganda para la Exposición Ibero-Americana.

Forman parte de ella don Luis Palomo y otras personalidades.

Marcharán a Cuba y restantes repúblicas americanas, rindiendo viaje a Nueva York.

Del Extranjero

Francia

El grupo socialista de la Cámara de Diputados.—La izquierda democrática del Senado

Paris 22. (Radiograma).—El grupo socialista de la Cámara de Diputados depositó ayer un proyecto de resolución referente a la oferta de los industriales del Norte de Francia, invitando al Gobierno «a aceptar con agradecimiento toda oferta así formulada y a pedir el mismo esfuerzo a los demás poseedores de fortunas francesas».

La izquierda democrática del Senado presentará un texto creando la caja de amortización.

Protestas contra los impuestos

Paris 22. (Radiograma).—En varias partes de Francia, los comerciantes cerraron sus establecimientos para protestar contra el abuso de los impuestos.

Macdonald a Marsella

Paris 22. (Radiograma).—Macdonald, que se encuentra en París, saldrá para Marsella, en donde se embarcará para Colombo, después de entrevistarse con personalidades socialistas.

El Presupuesto de París

Paris 22. (Radiograma).—El Presupuesto de la ciudad de París, de mil nueve-

cientos millones, ha sido equilibrado sin nuevos céntimos adicionales.

Supresión de créditos militares

Paris 22. (Radiograma).—La Cámara votó por 280 votos contra 254 la supresión de los créditos militares referente a la convocación de reservistas para ejecutar maniobras, a pesar de la oposición del Gobierno.

Checoslovaquia

Manifestaciones antialemánas
Praga 22. (Radiograma).—Unas manifestaciones antialemánas tuvieron lugar en Praga ayer.

Unos millares de fascistas checoslovacos se pasearon por las calles, molestando a los checoalemanes.

Los fascistas enviaron una delegación al Parlamento, pidiendo que castigara a los diputados favorables a los alemanes.

Unos refuerzos de policía consiguieron dispersar a los manifestantes.

Inglaterra

Tarifas proteccionistas rechazadas

Londres 22. (Radiograma).—El Gobierno inglés rechazó la resolución introducida en la Cámara de los Comunes, pi-

diendo unas tarifas proteccionistas sobre los productos de hierro y acero.

Las relaciones con Rusia

Londres 22. (Radiograma).—Baldwin declaró ayer en la Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés espera todavía que los Soviets se separarán de la Tercera Internacional, lo cual daría una mejor base para una inteligencia entre Inglaterra y Rusia.

Vacaciones parlamentarias

Londres 22. (Radiograma).—El Parlamento inglés entra hoy en vacaciones hasta el 2 de enero.

El problema de las minas se discutirá inmediatamente después de la reapertura.

El tratado con el Irak

Londres 22. (Radiograma).—Después de la obstrucción sistemática a la orden del día presentada por el Gobierno, Baldwin declaró que el tratado con el Irak sería discutido solamente en febrero.

Italia

El fascio

Roma 22. (Radiograma).—El secretario general del partido fascista declaró que no admitirán miembros nuevos durante el año próximo, puesto que el límite del número de los miembros que puede tener el partido ha sido alcanzado.

El Tratado de Locarno

Apreciaciones de Mussolini

Roma 22. (Radiograma).—Mussolini cree que los tratados de Locarno servirán como base para los tratados que se han de firmar entre varias naciones, según declaró en una entrevista a la Prensa.

Referente al desarme, Mussolini cree la supresión de los submarinos es imposible, a no ser que las naciones se desarmen por completo, pues los submarinos son la mejor defensa para las naciones pequeñas.

Siria

Las elecciones

Damasco 22. (Radiograma).—De Jouve- nel fijó la fecha de las elecciones en el Sandajk, Siria y el país de los Alaouitas en los días de 8 y 22 de enero.

Vuelta a Damasco

Damasco 22. (Radiograma).—Una parte de la población de Damasco que se unió a las banderas de los rebeldes, vuelve a Damasco.

Brasil

Se hunde un vapor a consecuencia de la explosión de una caldera.—Perece la tripulación

Rio Janeiro 22. (Radiograma).—Toda la tripulación de un vapor brasileño pereció trágicamente en alta mar, a consecuencia de la explosión de una caldera.

El vapor se fué a la deriva durante varias horas y los socorros llegaron solamente a tiempo de ver a los tripulantes devorados por los tiburones.

China

Comunicaciones cortadas

Shanghai 22. (Radiograma).—Tien-Tsin está completamente incomunicado con el resto del mundo habiéndose cortado las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Alemania

El momento político internacional juzgado por Chicherin

Berlin 22. (Radiograma).—En una entrevista concedida al periódico «Rote Fahne» órgano de los comunistas alemanes, Chicherin declaró que se caracteriza el momento político actual por la supremacía de Inglaterra, después del tratado de Locarno.

Tras Inglaterra, ergúese una potencia todavía más poderosa, los Estados Unidos, únicos vencedores de la guerra de 1914, cuya fuerza pujante necesariamente creará algún día antagonismo anglo-americano, como supremo factor de la política mundial futura, que se declarará primero en la resolución del problema chino, en el que divergen los intereses anglo-americanos, si bien tratan de armonizarse actualmente.

Otro campo de lucha anglo-americana será Sud América, donde Inglaterra penetra en zonas de intereses norteamericanos, reclamados según la doctrina de Monroe y según la teoría del panamericanismo.

Transacciones bancarias

Berlin 22. (Radiograma).—A pesar de la crítica situación económica y del número creciente de los sin trabajo, los depósitos en las cajas de ahorros de Berlín han aumentado con cuatro millones de marcos y las cuentas en cheques en dos millones de marcos durante el mes de noviembre.

Se abrieron ocho mil cuentas nuevas de ahorros.

Más declaraciones de Chicherin

Berlin 22. (Radiograma).—Chicherin celebró conferencias con Siressemann referentes a asuntos económicos.

Declaró a la prensa que el gobierno de los soviets permanece hostil a la Sociedad de Naciones.

Dijo que participaría de la conferencia del desarme si se celebrara fuera de Suiza.

Añadió que tenía completa confianza en el resultado de las negociaciones de París, en enero, apesar de las dificultades.

Mala Navidad

Berlin 22. (Radiograma).—La temporada de Navidad tiene malos efectos en muchas familias que están sufriendo apuros financieros.

Dicen del cuartel general de la policía berlinesa que se registraron 74 suicidios en Berlín durante una sola semana, o sea desde el 13 hasta el 19 de diciembre.

Las condiciones económicas actuales se deben a la falta de trabajo y a escases de dinero.

Suicidio de una mujer-aviador

Berlin 22. (Radiograma).—Melly Beese, notable aviadora alemana, que fué la primera mujer alemana que se dedicó a la aviación en 1911 y que era casada con un francés, Charles Boutard, conocido constructor de aeroplanos, se suicidó anoche en Berlín.

Japón

El emperador está enfermo

Tokio 22. (Radiograma).—El emperador del Japón está seriamente enfermo de meningitis.

Cooperativa de Funcionarios Públicos

A las once del día 27 del actual se celebrará Junta general extraordinaria en el local social con objeto de proceder a la elección de Presidente y Secretario, por cesar reglamentariamente los actuales.

Se ruega la puntual asistencia, y con el fin de evitar nuevas convocatorias se procederá de acuerdo con lo prevenido en el artículo 24 del Reglamento de esta Cooperativa.

Palma 21 de Diciembre de 1935.—La Junta de Gobierno.

OCASIONES

OLIVER	200 Ptas.
CONTINENTAL	700 "
HAMMOND	200 "
REMINGTON 7	150 "
REMINGTON visible	475 "
REMINGTON 11	700 "
URANIA	550 "
FOX	550 "
FOX	550 "
UNDERWOOD 5	675 "
ROYAL grande	675 "

12 MESES DE CREDITO

Casa MALONDRA

Jaime II - 78 - Palma de Mallorca

Vajillas

(JUGUETES)

LOZA FINA

31 Piezas

Ptas. 10

LA CARTUJA

EL DIA publica diariamente ocho páginas

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números que han salido premiados en el sorteo verificado ayer en Madrid

Primer premio: 15 millones de pesetas

Ha correspondido al número 11.519 despachado en Madrid.

Segundo premio: 10 millones de pesetas

Ha correspondido al número 24.466 despachado en La Carolina.

Tercer premio: 5 millones de pesetas

Ha correspondido al número 7.472 despachado en Barcelona.

Cuarto premio: 2 millones de pesetas

Ha correspondido al número 51.862 despachado en La Coruña.

Quinto premio: 1 millón de pesetas

Ha correspondido al número 34.237 despachado en Madrid.

Sexto premio: 500.000 pesetas

Ha correspondido al número 33.404 despachado en Valencia.

Séptimo premio: 300.000 pesetas

Ha correspondido al número 23.857 despachado en Madrid.

Octavo premio: 250.000 pesetas

Ha correspondido al número 35.277 despachado en Barcelona.

Noveno premio: 200.000 pesetas

Ha correspondido al número 9.248 despachado en Barcelona.

Premios de 100.000 pesetas

Han correspondido a los números:

38.952 despachado en Barcelona.

23.784 despachado en Madrid.

31.713 despachado en Bilbao.

33.600 despachado en Barcelona.

29.675 despachado en Madrid.

Premios de 80.000 pesetas

Han correspondido a los números:

21.830 despachado en Barcelona.

22.098, despachado en Madrid.

52.994, despachado en Barcelona.

32.620, despachado en Barcelona.

44.127, despachado en Barcelona.

Premios de 60.000 pesetas

Han correspondido a los números:

52.384, despachado en Barcelona.

19.084, despachado en Madrid.

1.833, despachado en Barcelona.

1.890, despachado en Madrid.

43.843, despachado en Barcelona.

Premios de 50.000 pesetas

Han correspondido a los números:

38.970, despachado en Madrid.

236, despachado en Barcelona.

41.745, despachado en Córdoba.

53.768, despachado en Barcelona.

30.831, despachado en Barcelona.

14.953, despachado en Barcelona.

46.989, despachado en Manresa.

7.729, despachado en Tortijos.

27.103, despachado en Madrid.

33.803, despachado en Valencia.

30.794, despachado en Bilbao.

51.133, despachado en Madrid.

241, despachado en Madrid.

46.816, despachado en Barcelona.

37.153, despachado en Madrid.

Premios de 100.000 pesetas

Por aproximación al primer premio los números 11.518 y 11.520.

Premios de 75.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio los números 24.465 y 24.467.

Premios de 47.000 pesetas

Por aproximación al tercer premio los números 7.471 y 7.473.

Premios de 37.000 pesetas

Por aproximación al cuarto premio los números 51.861 y 51.863.

Premios de 30.000 pesetas

Por aproximación al quinto premio los números 34.236 y 34.238.

Premios de 2.000 pesetas

Han salido premiados con 2.000 pesetas los números cuya terminación sea 9 excepto el premio mayor.

Premios de 10.000 pesetas

Con 10.000 pesetas han salido premiados los 99 números restantes de la centena de cada uno de los premios primero, segundo, tercero, cuarto y quinto.

Y los siguientes:

Centena										719	747	754	811	901	912	924	946																						
053	076	086	109	149	167	214	238	953	956	378																													
260	269	273	301	336	371	392	412																																
473	485	519	531	607	640	659	727	018	034	084	090	112	237	398	410																								
783	834	840	878	912	981	990	321	415	466	526	531	605	626	645	670																								
760											703	859	867	874	887	918	935	941																					
Mil																																							
007	018	024	050	062	068	091	121	036	061	100	102	154	160	179	197																								
123	144	229	306	328	372	391	392	318	337	349	422	453	534	563	566																								
430	445	461	476	541	592	631	676	601	626	644	751	759	766	826	827																								
687	723	774	785	811	840	860	882	846	953	966																													
893																																							
Dos mil										018	090	124	141	150	171	183	206																						
012	017	060	047	069	081	092	130	214	232	240	260	261	295	296	403																								
156	200	257	274	407	448	613	616	416	442	483	501	633	564	612	638																								
646	649	674	730	738	756	762	818	645	743	745	765	779	802	811	839																								
886	917	971											861	883	898	952	977	983																					
Tres mil																																							
054	153	138	240	248	263	303	361	063	023	165	198	200	217	23e	323																								
378	389	412	416	417	525	540	571	336	390	399	416	453	481	538	555																								
650	652	705	743	802	817	831	869	588	589	605	625	642	671	700	707																								
893	928	952	984	687											701	809	834	843	860	861	864	941																	
Cuatro mil										944	958																												
041	046	061	084	143	175	208	267																																
350	380	394	459	498	523	588	616																																
626	652	660	721	731	751	817	831																																
868	941	987											511	521	583	603	623	617	744	746																			
Cinco mil										755	757	916	918	928	967																								
040	075	121	147	156	222	271	316																																
341	348	378	442	462	505	510	527	014	038	074	083	098	112	143	156	504	543	551	565	579	600	627	610	341	353	356	363	381	391	421	468	469	431	521	528	542	545	643	646

351	383	466	520	548	555	590	642																
708	711	773	775	786	827	834	843																
851	885	913	926	980																			
Doce mil								010	059	110	121	133	151	176	181	707	788	797	840	851	918	919	622
195	227	268	337	345	362	423	486	986															
514	540	549	578	762	790	805	847																
887	915	924	937	946																			
Trece mil								044	067	126	138	147	154	257	294	518	522	536	543	556	621	630	663
357	526	531	539	555	556	611	632	665	676	691	696	726	731	732	748								
665	683	691	706	816	867	914	939	797	806	812	828	845	849	850	864								
969	970																						
Catorce mil								000	054	125	154	167	209	220	266	013	024	029	094	124	136	143	148
278	345	379	436	443	448	462	471	235	338	340	358	484	498	650	564								
504	506	618	621	568	702	708	765	612	648	674	676	681	695	770	800								
777	847	867	910	971																			
Quince mil								029	039	096	112	120	141	149	202	021	024	075	110	128	186	211	219
204	419	442	483	611	614	630	707	282	342	359	363	370	383	395	462								
777	783	839	857	858	984	987	502	587	601	637	698	732	760	762									
819	827	853	854	858	881	884	992																
Diez y seis mil								004	031	041	044	053	101	192	130	046	141	196	261	440	472	476	514
206	243	249	251	257	336	357	368	344	370	390	391	396	426	459	531								
382	400	431	609	628	645	670	681	543	564	580	669	683	700	768	781								
791	819	823	831	884	904	961	843	888	913	952	995												
Diez y siete mil								011	013	018	033	048	072	114	160	015	028	065	068	072	084	111	122
209	248	257	268	272	371	418	434	125	144	148	163	249	275	303	308								
693	659	680	727	729	751	807	816	344	370	390	391	396	426	459	531								
837	864	904	905	918	936	968	998	545	553	592	612	614	660	674	696								
Diez y ocho mil								917	019	049	054	062	074	144	164	856	861	882	935	960	974		
176	192	226	269	272	334	351	373	022	046	056	071	073	115	140	151								
379	450	470	488	514	543	549	561	156	177	193	226	335	365	382	414								
850	663	716	754	788	842	895	927	434	476	481	495	496	501	561	624								
939	970																						
Diez y nueve mil								044	069	120	160	178	183	197	220	060	067	075	080	093	139	158	175
212	254	276	338	426	441	484	523	186	234	244	278	318	340	373	378								
535	611	613	616	717	723	748	798	381	408	451	479	510	611	622	708								
879	884	893	930	942	969	728	780	791	794	854	872	888	922										
Veinte mil								017	032	079	087	106	114	121	149	728	780	791	794	854	872	888	922
207	210	222	241	246	304	306	330	942	945	967	990	995											
332	344	511	535	577	580	602	608																
610	674	680	715	730	750	773	831	016	036	052	121	122	140	149	155								
856	865	886	887	952																			
Veinte y uno mil								037	074	090	106	140	142	174	181	423	424	432	512	513	555	561	578
195	284	298	329	363	381	422	455	526	635	640	649	676	680	702	714								
535	623	635	643	678	422	455	535	718	723	726	728	747	762	871	811								
623	6																						

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

En el Ayuntamiento

Aige borrascosa resultó la última sesión del Pleno del Ayuntamiento en la que trató de las cuestiones de las aguas y del Colegio Municipal, ambas de gran trascendencia para la ciudad, la una desde el aspecto material y la otra desde el punto de vista intelectual que, no solo de pan y agua vive el hombre.

En lo tocante al asunto aguas, alcantarillado y demás proyectos anejos se deslizo la sesión como una seda acordándose formalizar con la casa catalana que representa el señor Ferrer los contratos en las condiciones de todos conocidas.

No así en cambio sucedió en la segunda parte de la sesión o sea en lo relativo al colegio municipal, pues al tratarse del concurso para nombrar los catedráticos, un inquieto edil, profesor del antiguo colegio, suscitó una agria discusión—que cortó acertadamente el Alcalde a campanillazos—en el calor de la cual sacó a relucir el caciquismo y otros lugares comunes por el estilo, que merecieron la unánime desaprobación de sus compañeros por considerarle incompatible para tratar el asunto en cuestión.

Con el voto del mencionado concejal en contra, aprobó el Ayuntamiento sacar a concurso las plazas de los profesores del colegio y dar un voto de confianza a la comisión nombrada al efecto para redactar las bases.

La sesión fué muy animada.

La agricultura

Debido al gran precio que ha tenido la almendra este año son muchas las fincas en las que se están intensificando los almendrales plantándose muchas docenas de dichos productivos árboles.

La agricultura en Ibiza adquiere de cada día más importancia desde que van introduciéndose los procedimientos modernos.

Lluchmayor

Función teatral

Ayer, como teníamos anunciado, debutaron en el Teatro-Cine Recreativo de esta, la renombrada «Orquestina Moderna» integrada por 6 profesores, y la cupletista mallorquina María Morey.

La Orquestina, fué tanto del agrado de la numerosísima concurrencia, que al final de cada pieza sonaron ruidosos aplausos, principalmente después de *Las fanfarras de Benamor*, *La Alegría de la huerta*, *Doña Francisquita* y *La Viejeita* viéndose obligada a repetir varios números de estas.

La «Orquestina Moderna» se mostró digna de la fama de que venía precedida y en todo momento estuvo acertada y complaciente con el auditorio que había acudido a la mayor parte para juzgar su actuación.

María Morey se presentó con el lujo propio de una artista de la península, incluso con decorado de su propiedad.

Trae un repertorio extensísimo y variado

con las últimas creaciones de atamadas cupletistas.

Cantar el primer cuplet y captarse las simpatías del público fué todo uno, no escuchándose aplausos ni ovaciones al final de todos ellos, viéndose obligada a cantar un sin número de cuplets de plus.

En suma, el público salió satisfechísimo y con justicia puede decirse que esta función ha sido el éxito teatral de la presente temporada.

21 Diciembre 1925.

Sóller

Reconstitución del Comité del P. U. P.

Conforme dispuso en su reciente visita el Delegado Gubernativo, el jueves día 17, a las nueve de la noche, celebróse en el Salón Capitular de nuestro Ayuntamiento, una reunión con el objeto de proceder a la reconstitución del Comité del P. U. P.

Presidió el Alcalde accidental don Miguel Casanovas Castañer, y tomaron asiento en los sillones que comunmente ocupa la Corporación, los vocales del Comité, don Bartolomé Arbona Vives, don José Ballester, don Andrés Vert Vicens, don Cipriano Blanco, don Miguel Lladó, don José Ferrer, don Cristóbal Castañer, don Gaspar Borrás, don Manuel Rullán, don Pablo Seguí, don Rafael Mora y don José Morell.

El Presidente dió lectura a unas cuartillas.

Una vez finalizada la lectura el Presidente expuso que cuantos asistentes no figuraran afiliados a la Unión Patriótica y desearan adherirse, que podían hacerlo en aquel momento.

Así se hizo, quedando inscritos en la lista unos cuarenta y ocho concurrentes.

Una vez hecho esto, el Presidente manifestó que debían nombrarse tres personas para llenar las vacantes ocurridas en el seno del Comité por la dimisión del Presidente Vice-Presidente y Secretario.

Después de ligera deliberación, quedaron elegidos don José Bauzá Llull, don Miguel Coll Mayol y don Bartolomé Arbona Vives para ocupar las vacantes ocurridas por las dimisiones citadas, y don Pedro Magraner y Noguera para suplir al señor Lizana que ha tenido que ausentarse.

Seguidamente, el Comité eligió por unanimidad a don Bartolomé Arbona Vicens, para Presidente, don José Bauzá Llull para Vice-Presidente, y don Gaspar Borrás Ferrer, para Secretario.

Finalmente el Presidente manifestó que el Comité había elegido para proponer al Delegado gubernativo a fin de que sean nombrados para ocupar las vacantes de concejal que existen en el Ayuntamiento.

Don Bartolomé Arbona Vicens; don Miguel Coll Mayol, don José Bauzá Llull y don Gaspar Borrás Ferrer.

El Sotatén en Sóller

Están llevándose a cabo en ésta, con gran actividad, los trabajos de reorganización del Sotatén armado.

Formarán parte del mismo distinguidas personalidades, cuyo nombre causará sorpresas al hacerse del dominio público.

La muerte del Sr. Maura

En Sóller, como en Mallorca toda, ha producido la muerte del señor Maura honda impresión.

En la sesión celebrada el pasado 16 por la Comisión Municipal Permanente fué aprobada la siguiente moción de la Alcaldía.

«Tengo el pesar de comunicar a la Comisión el fallecimiento ocurrido en Madrid el día 13 del actual del gran patriota mallorquín, honra de España y de renombre mundial por su ciencia y rectitud, Excmo. señor don Antonio Maura y Montaner, hijo adoptivo de esta ciudad.

Pido se acuerde tramitar un telegrama de condolencia a la familia.

Enterarse de la comunicación del Alcalde de Palma invitando a esta Corporación y demás entidades de esta ciudad para que se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso ha de celebrarse en la Catedral, mañana a las 11, enviando a lo menos una representación.

Que se celebre también en esta ciudad un funeral (tendrá lugar el martes 22) invitando al Ayuntamiento pleno y demás autoridades civiles y militares, entidades y pueblo en general.

Y en señal de duelo levantar la sesión hasta el lunes próximo».

Felanitx

Para el camino de San Salvador

Un grupo de bellas y distinguidas señoritas de nuestra ciudad, entusiastamente secundadas por varios jóvenes amantes de todas nuestras cosas, agrupados bajo la dirección del presidente del Círculo Recreativo, don Pedro A. Reus, están preparando estos días una función teatral a beneficio de la obra gigantesca del camino del Santuario de San Salvador, que tendrá lugar en la primera quincena del próximo Enero.

Las obras escogidas y que se están ensayando con verdadero entusiasmo, son la comedia en dos actos de Linares Rivas «Como hormigas» y la piececita cómica de los hermanos Quintero «Sin palabras».

La suscripción pública para las obras del indicado camino rebasa ya la suma de 13.000 pesetas.

Un voto de gracias

La Inspectora de primera enseñanza de Baleares, doña Angela Samper, ha cursado oficialmente un efusivo voto de gracias a la Maestra de la Escuela Nacional de esta ciudad, doña Apolonia Adrover, en atención a la meritisima labor escolar por ella desarrollada durante el pasado curso y lo que va de éste, a la intensidad de la misma, a la acertada dirección y organización de los ejercicios y al interés que ha demostrado en la decoración de su Escuela.

De los jabones el mejor de los mejores

HELENIA

Uselo Vd. y será un convencido propagandista

FAUBEL, S. A. Madrid

Puede Vd. adquirirlo en todas las buenas perfumerías y droguerías de Baleares.

Crema dentífrica y Elixir

BLAN-KOR

Hoy único con garantía científica

Probarlo es adoptarlo

Bomba Bloch



Baterías Tudor
Motores Siemens
Lámparas Philips
Lámparas para Auto

S. MORANTA - S. Miguel, 30

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5

Sastrería, Pañería, Peletería, Astracanes
Nueva Sección MODISTERIA

Por una modista muy acreditada PRECIOS SIN COMPETENCIA

El frío interesa a todos leer:

Alrededor del Drama Venereo

(cuya obra ha sido subvencionada por el Consejo Municipal de París y por el Consejo General del Sena) del

Dr. Henri Mathias

Versión española de

A. Alorda

Dermo-Sitilógrafo

En venta: Casa Amengual y Muntaner.

FOLLETON DE «EL DIA» 38

SALAMBÓ

POR

GUSTAVO FLAUBERT

viejos soldados de Antioque tenían grabado en el gavián; los que habían servido en Egipto la cabeza de un mono, los príncipes de Asia, una hacha, una granada, un martillo, los de las repúblicas griegas, el diseño de una ciudadela o el nombre de un arconte; y se veía alguno cuyos brazos estaban cubiertos enteramente de aquellos múltiples símbolos que se confundían con sus cicatrices y con las heridas recientes.

Para los hombres de raza latina, samnitas, etruscos campanios y brutios se levantaron tres enormes piras.

Los griegos, con la punta de sus espadas, abrieron fosas; los espartanos envolvieron los cadáveres con sus mantos rojos; los atenienses les tendían de cara a oriente; los cántabros los ocultaban bajo un montón de guijarros; los nasamonos los doblaban por medio de correas, de modo que se tocaran cabeza y pies; los garamontes los sepultaron en la playa a fin de que fueran eternamente bañados por las olas.

Grandes alaridos resonaban de cuando en cuando; era para ver si volaban las almas. Luego el clamor se repetía a intervalos iguales obstinadamente.

La luz de las grandes piras hacía palidecer los rostros exangües; y las lágrimas excitaban las lágrimas, los sollozos eran cada vez más agudos y los brazos a los muertos más fríos. Había mujeres que se echaban sobre los cadáveres, boca sobre boca, frente sobre frente y era preciso golpearlas para que se marcharan al ir a enterrar a los difuntos. Vridaderos rugidos se oían a pesar del ruido de los cimbatos. Algunos arrancaban sus amuletos y escupían sobre ellos. Los moribun-

dos se revolcaban entre el fango sangriento, mordiéndose de rabia sus puños mutilados, y cuarenta y tres samnitas, todos fuertes y jóvenes, se degollaron unos a otros como gladiadores. Pronto faltó madera para las piras y se extinguieron las llamas. Cansados de tanto gritar, debilitados, vacilantes, durmieron por fin junto a sus hermanos, inquietos los que deseaban vivir, y otros anhelando no despertar jamás.

La blanca luz del alba iluminó el campamento de los bárbaros y algunos soldados desfilaron junto a él con los cascos apuntados en las picas; saludando a los mercenarios les preguntaban si les gustaría ver de nuevo a su patria. Otros se acercaron y los bárbaros reconocieron en ellos a varios de sus antiguos compañeros.

El suffeta había propuesto a todos los cautivos que sirvieran en sus filas. Algunos rehusaron intrépidamente y se les soltó ordenándoles no combatir más contra Cartago. En cuanto a aquellos a quienes el miedo de los suplicios hacía dóciles, se les distribuyó las armas del enemigo, y ahora se acercaban a los vencidos, no tanto para seducirlos como movidos por su orgullo y curiosidad.

Contaron los buenos tratamientos del suffeta; los bárbaros les escuchaban con muecas de desprecio. No pudiendo contenerse más, empezaron a coger guijarros, y todos los mercenarios pasaron a las filas de Hamílcar huyendo. Entonces un dolor más profundo que la humillación de la derrota aplastó a los bárbaros.

Pensaban en la inanidad de su valor. Permanecían con la mirada fija rechinando los dientes.

Se les ocurrió una idea: se precipitaron en tumulto sobre los prisioneros cartagineses. Los soldados del suffeta no se habían acordado de ellos y permanecían aún en el foso profundo.

Se les alineó tendidos en el suelo. Varios centinelas formaron un círculo alrededor de ellos y se dejó entrar grupos de treinta o cuarenta mujeres. Queriendo aprovechar el poco tiempo que les daba corrían de uno a otro inciertas, palpitantes, luego, inclinándose sobre aquellos pobres cuerpos, los golpeaban como las

lavanderas golpean la ropa. Vociferando el nombre de sus esposos les desgarraban sus uñas y les reventaban los ojos con las agujas que llevaban en la cabellera. Los hombres entraron después, y les atormentaban cortándoles los pies por los tobillos y arrancando la piel de su frente y su cabeza que se ponían sobre la suya. Los comedores de cosas inmundas inventaron atrocidades. Envenenaban las heridas, vertiendo en ellas polvo, vinagre y todos se regocijaban como los vendimiadores alrededor de las cubas humeantes.

Entre tanto, Matho estaba sentado en el suelo en el mismo sitio en que estaba cuando la batalla terminó. Con los codos sobre las rodillas y las sienes en las manos, no oía, ni veía, ni pensaba.

Al oír los alaridos de la multitud levantó la cabeza. Ante él había un trozo de tela enganchado a un mástil y que arrastrando hasta el suelo cubría confusamente estas, alfombras, una piel de león. Reconoció su tienda, y sus ojos se fijaron en el suelo, como si a hija de Hamílcar al desaparecer hubiese sido tragada por la tierra. La tela, desgarrada, agitábase a impulsos del viento; algunas veces pasaba cerca de su rostro y vivió en ella una mancha roja semejante a la huella de una mano. Era la de Narr-Havas, la señal de su alianza. Tomó un tizón que aún ardía y lo echó desdefiosamente entre los restos de su tienda; luego con la punta de su cinturón empujó hacia las llamas todo lo que escapaba a su acción a fin de que todo se consumiese.

De repente, sin que se pudiera advertir de dónde surgía, apareció Spendio.

El antiguo esclavo se había atado al muslo dos astillas de lanza; cojeaba con aspecto lastimoso exhalando gemidos.

—¡Quitate eso!—le dijo Matho;—¡ya sé que eres un valiente!

Estaba tan abrumado por la injusticia de los Dioses, que no tenía fuerzas para indignarse con los hombres.

Spendio le hizo una señal y le llevó hacia el hueco de una roca en que Ziryx y Autarito estaban ocultos.

Habían huido como el esclavo, aun cuando uno fuera muy cruel y otro muy valiente. Dijeron que era imposible expli-

carse lo que había ocurrido, la traición de Narr-Havas, el incendio del campamento, la pérdida del zaimph y el ataque impensado de Hamílcar.

Spendio no quería confesar su miedo y persistía en afirmar que tenía rota la pierna.

Los tres jefes y el schalischim preguntáronse lo que convenía hacer.

Hamílcar les cerraba el camino de Cartago; estaban como prisioneros entre sus soldados, y las provincias de Narr-Havas, las ciudades tirias se unirían a los vencedores; se les acorralaría hacia el mar, y allí se acabaría con ellos. No había medio de evitar la guerra, pues de lo contrario, estaban perdidos, pero ¿cómo hacer comprender la necesidad de una interminable batalla a todos aquellos hombres descorazonados y que aun sangraban por las heridas?

—Yo me encargo de ello,—dijo Spendio.

Dos horas después, un hombre que llegaba del lado de Hippo-Zaryta subió corriendo la montaña.

Agitaba unas tabillitas en la mano, y como gritaba muy fuerte, los bárbaros le rodearon.

Aquellas tabillitas estaban escritas por los soldados griegos de Cerdeña; recordaban a sus compañeros de Africa que vigilaban a Giscón y a los demás cautivos. Según decían se organizaba un complot para hacerlos evadir.

Aquella estratagema de Spendio no produjo el resultado apetecido. En vez de animar de un nuevo furor a los bárbaros, les hizo temer más tremendos desastres. Algunos, los más pusilánimes, se despojaron de sus corazas y arrojaron las armas para enternecer al Suffeta si se presentaba.

Al día siguiente apareció un nuevo correo, cansado y cubierto de polvo. El griego le arrancó de las manos un rollo de papiro lleno de caracteres fenicios. Se suplicaba a los mercenarios que no desmayaran porque los valientes tunecinos llegarían con grandes refuerzos.

Spendio leyó la carta tres veces, una tras otra, y haciéndose sostener por dos capadocios, iba de uno a otro extremo del campamento, y la volvía a leer.

Durante siete horas habló sin descanso. Recordaba a los mercenarios las promesas del Gran Consejo; a los africanos las crueldades de los intendentes, a los bárbaros en general, la injusticia de Cartago. La bondad del suffeta era una estratagema para dividirlos. Los que se entregaran serían vendidos como esclavos; los vendidos morirían en la cruz. Enseñando el papiro desplegado:

—¡Mirad! ¡veed! ¡ved aquí sus promesas! ¡No soy yo quien las hace!

Matho le observaba. Y a fin de disimular la cobardía del griego, hacía gala de una cólera que poco a poco le invadía de veras. Lanzó terribles maldiciones sobre los cartagineses. El suplicio de los cautivos era una crueldad inútil. ¿Por qué no martirios y acabar de una vez?

Entonces volvieron hacia los prisioneros. Algunos aún vivían; se les mató hundiéndoles el talón en la boca o bien traspasándoles con una jabalina.

Pensaron en Giscón. No se le veía por ninguna parte; una gran inquietud se apoderó de ellos. Querían a un tiempo convencerse de su muerte y ser autores de ella. Por fin tres pastores samnitas le descubrieron a quince pasos del sitio en que estuvo la tienda de Matho. Le reconocieron por su larga barba y llamaron a los demás. Teniendo de espaldas, con los brazos pegados al cuerpo y las piernas juntas, parecía un muerto preparado para recibir sepultura. Sin embargo, su tórax se alzaba y deprimía por el movimiento respiratorio, y sus ojos abiertos miraban de una manera fija e intolerable.

Los bárbaros le miraban con asombro. Desde que vivía en el foso le habían casi olvidado. Pero dominados por antiguos recuerdos, se mantenían alejados y no se atrevían a levantar la mano contra él.

Los que estaban detrás murmuraban y empujaba, y de pronto un garamanto atravesó la multitud blandiendo una hoz. Todos comprendieron su idea, enrojéronse sus rostros, y gritaron:

—¡Sí, sí!

El hombre de la hoz se acercó a Giscón, le cogió la cabeza, y apoyándola en su rodilla la aserró; con rápido movimiento; cayó; dos chorros de sangre hicieron un agujero en el polvo. Zarchys lle-

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El sorteo de Navidad

A las primeras horas de la mañana—Animación

Madrid 22 a las 16.—El temporal violentísimo que sopló esta pasada noche ha amainado esta mañana y ha permitido a los madrileños abandonar sus domicilios a primera hora y estacionarse ante las carteleras para presenciar la salida de los premios de la Lotería.

En la Puerta del Sol, a las nueve de la mañana la concurrencia era extraordinaria.

El temporal en diversas provincias intercepta las comunicaciones

Los corresponsales de periódicos de provincias montaron servicios de información en teléfonos y telégrafos, pero se han encontrado con que a primera hora el fuerte temporal que habla en diversas provincias han interceptado las comunicaciones con Madrid y con la mayor parte de España anulando los esfuerzos de los periodistas.

Solamente ha funcionado la telegrafía sin hilos.

Empezará el sorteo—El tercer premio

El sorteo ha empezado a la hora señalada.

A las diez ha salido el tercer premio, de cinco millones de pesetas, despachado en Barcelona.

El quinto

Pocos minutos después ha salido el quinto premio, de un millón de pesetas, despachado en Madrid, en la plaza de Santa Cruz.

El lotero ha manifestado que había sido el número premiado vendido al público por revendedores en vigésimos sueltos el mes de septiembre.

No puede determinar el lotero quienes son los poseedores de dichos vigésimos.

El Gordo

Los poseedores

El gordo ha salido a las doce, cuyo billete ha sido despachado en Madrid.

Fue vendido en la administración de la plaza del Angel.

En ella no han dado informes, pero en la misma plaza del Angel han surgido los poseedores de participaciones.

Ocho vigésimos del gordo los tenía abonados el mozo de cuerda que habita en la misma plaza del Angel, llamado José Pérez González.

Otro de los vigésimos lo adquirió el cartero del Palacio de Comunicaciones Santiago Castillo y otro los posee Bernardo Yrurzun, repartidor de leche.

De los vigésimos restantes nada saben en la referida administración.

José Pérez tiene tres hijos, uno de ellos el menor, se encuentra enfermo de bronconeumonía.

Cuando llegaron al domicilio los periodistas se hallaba allí el médico.

José Pérez ha manifestado que los ocho vigésimos que él adquirió, así como los otros dos que adquirieron Santiago Castillo y Bernardo Yrurzun, están despachados así:

Doce vigésimos en pequeñas participaciones sueltas.

Doce más a la tienda de antigüedades establecida en el número 15 de la calle del Prado. Los dueños de la misma enviaron un vigésimo a un anticuario de la calle de León, 13, apellidado Martín z.

Otro de los vigésimos lo vendió el matrimonio Joaquín Camillo y Antonia Ros, dueño de un puesto ambulante de plátanos de la plaza del Angel, quienes también lo despacharon en numerosas participaciones.

Otro de los vigésimos fué vendido en la tienda de antigüedades de la calle de Cañizares, 88.

Otro lo despachó el sereno de la Gran Vía, Francisco Fernández, habitante en la casa de huéspedes situada en el último piso de la calle de Urosas, 2.

Dicho sereno envió el vigésimo al boticario del pueblo de Belmonte (Soria) Martín Carrillo, quien le mandó al sereno una participación de 20 pesetas y luego otra de 10

De las 30 pesetas se quedó el sereno con

cinco, cediendo diez a la patrona Isabel Cruz.

Esta, a su vez, envió cinco pesetas fuera y se quedó con las cinco pesetas restantes.

Otros agraciados

Madrid 22 a las 18.—Francisco Fernández, que es ordenanza del Banco Vitalicio, dió a otro ordenanza, Manuel Vázquez, una participación de cinco pesetas y a otro llamado Camilo Rodríguez una peseta.

Entre los agraciados por dos vigésimos que vendió en participaciones un mozo de cuerda figuran Juana Llopis que sin saberlo su marido jugaba veinte y cinco pesetas.

El parroquiano de una taberna de la calle de Urosas, Manuel Naselra, cinco pesetas.

Un camarero del Puente de Segovia, llamado Rafael, ocho pesetas.

Como antes decimos, el dueño del puesto de plátanos de la plaza del Angel compró un vigésimo repartiéndolo entre varios conocidos y parroquianos, quedándose veinte pesetas.

Para demostrar su alegría regalaba plátanos a los transeúntes.

Antonia Ros recordaba que entregó cinco pesetas al dependiente de la Lotería de la plaza del Angel, Angulo, cinco a la dependiente Angela Medina, cinco al novio de la encargada, Manuel Arias y al camarero del «Bar Asprai» otras cinco pesetas.

A la dueña de una pescadería, apellidada García dos pesetas y al dependiente Matías Martín una.

A la castañera Juana González dos pesetas.

Al enterarse comenzó a regalar castañas.

La cuestión de Marruecos

Zona española

Se asegura

Melilla 22.—Se asegura que una concentración enemiga descubierta cerca de Sidi Mesand ha sido llamada por Abd-el-Krim para combatir a las tropas francesas.

Proyectan algunos avances.

¿Qué pasa en la F. de M. de B.?

Una Real Orden

Amalio Gimeno girará una visita de inspección

Madrid 22 a las 20.—En el ministerio de Instrucción pública facilitaron la siguiente Real orden:

«Han llegado a conocimiento de este Ministerio informes y noticias indicando que algunos catedráticos de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona desnaturalizan la autoridad de la función docente y, con menosprecio de sus deberes como funcionarios del Estado, alientan ideales antipatrióticos y establecen trato de desigualdad entre sus alumnos con grave daño de la disciplina

De Barcelona

Milans del Bosch y los periodistas

Barcelona 22 a las 24.—El general Milans del Bosch ha manifestado esta tarde a los periodistas que mañana publicará en el «Bul-tin Oficial» un edicto fijando un plazo para la presentación de instancias para patentes de revista de localidades y entradas de espectáculos públicos, el cual terminará el próximo día 29 a las nueve de la noche.

El baron de Viver a Suiza

Barcelona 22 a las 24.—Esta noche, después de la reunión del pleno del Ayuntamiento marcha a Suiza el baron de Viver, el cual probablemente no regresará a esta ciudad hasta después de Reyes.

Esta tarde se posesionará de la alcaldía el primer teniente de alcalde señor Ponsa.

Detención de individuos

Barcelona 22 a las 24.—Hicieron deteni-

escolar y académica, y como no se trata de ideologías o doctrinas que en cada técnica o disciplina científica pudiera hallar el amparo en la libertad de la cátedra, sino de actuaciones que acaso son atentatorias a la integridad nacional, que es necesario salvaguardar y mantener, se hace imprescindible depurar la responsabilidad que en cada uno de dichos profesores hubiera podido incurrir para imponer las sanciones que correspondan, aconseja lo extraordinario del caso encomendar la inspección a una persona de altos prestigios académicos ajena a la Facultad inspeccionada y aun al claustro de Barcelona para mayor garantía de imparcialidad; en su virtud se dispone que gire la visita don Amalio Gimeno, catedrático jubilado de la Universidad Central, ex-consejero y ex-ministro de Instrucción pública, llevando como secretario a don Ramón Marañón; y elevará el oportuno expediente para proceder en consecuencia.

Por expreso deseo del señor Gimeno la comisión no devengará dietas.»

Noticias

generales

Drama pasional

Madrid 22 a las 22.—Anoche ocurrió un sangriento suceso en la calle de Andrés Mellado.

Una mujer llamada Cecilia Alano González, de 21 años de edad, salía de su domicilio, calle Rodríguez San Pedro, donde vive con su marido José Gómez González, cuando se le acercó Clementa Córdoba Villalba, de 30 años; ésta dirigió a Cecilia algunas frases molestas y ambas mujeres llegaron a las manos, cuando pasaba Andrés Mellado, que intervino en la riña, aunque sin poder evitar que Clementa, con una navaja, hiriera gravemente a la otra.

Cecilia fué conducida rápidamente a una policlínica, y después al Hospital de la Princesa.

Clementa, según declaración de Cecilia, perseguía constantemente al marido de ésta con el que en otro tiempo sostuvo relaciones amorosas.

Funeral por don Antonio Maura

Madrid 22 a las 20.—Organizado por el Centro Instructivo Maurista del distrito de la Inclusa se celebrará mañana miércoles en la parroquia de San Millán un funeral por el alma de don Antonio Maura.

Audiencia en Palacio

Madrid 22 a las 20.—La Reina Victoria ha sido cumplimentada esta mañana por las esposas de los ministros de Hacienda, Marina e Instrucción.

El Rey recibió en audiencia al general González Carrasco, al señor Domínguez, el gobernador de Burgos y a don Vicente Gay, catedrático de Valladolid.

Fallece una hija de Sagasta

Madrid 22 a las 20.—Ha fallecido doña Esperanza Mateo Sagasta, hija del político y esposa del exministro señor Merino.

La muerte sobrevino repentinamente.

La Junta de Protección a la Infancia

Madrid 22 a las 22.—Este mediodía se reunió bajo la presidencia del general Martínez Anido la Junta de Protección a la Infancia.

do Antonio García Castellón, quien en compañía de otro que fué detenido ayer intentó asaltar el piso primero de la casa núm. 9 de la calle de Capellanes, habitado por Teresa Fornés Salinas.

Gestiones de una comisión de alcaldes del distrito de Berga

Barcelona 22 a las 24.—Una comisión de alcaldes del partido de Berga estuvo este mediodía en el gobierno civil para gestionar alguna tolerancia para los mercados que se celebran los domingos en aquellas localidades porque en la actualidad el descanso dominical no permite la amplitud de operaciones que en muchos casos requiere la celebración de las aludidas ferias.

El Dr. Martínez Vargas a Madrid

Barcelona 22 a las 24.—El vicerector de la Universidad ha recibido a los periodistas.

Les manifestó que el Dr. Martínez Var-

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

HP. - OIL El mejor engrase PALMA

TERRENOS

Véndense al contado y a plazos de 10 años
Situación en el Ensanche poniente de Palma

Informes: San Miguel, n.º 17

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal).	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 22 a las 24'00

Nortes	82'40
Alicantes	72'45
Andaluces	65'40
Orenses	18'65
Coloniales	65'50
Filipinas	0'00
Cáceres Variable.	00'00
Francos	26'65
Libras	34'38
Dollars	7'08
Liras	28'60
Francos suizos	137'00

Espectáculos

Principal

Compañía de comedias de Bassó-Narvarro.
A las 9.—La Loca Aventura (estreno).

Lírico

Compañía de zarzuela española de Luis Calvo.
A las 6'15.—El Barquillero.
A las 9.—El Barquillero y La Montería.

Balear

Función para hoy por la Compañía Circo Ecuatror.

Moderno

Desde las 5 y media función de cine: final de «La razón de la fuerza», 3.ª jornada de «La razón de la fuerza» y «Indalecio botones».

Cine Oriental

Desde las 6 función de cine: 5.ª jornada de «Stanley en el Africa inexporada», «Amor que redime» 4 partes y una cómica.



CASA WERNER
Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta a Plazos
Unión, 6 - Palma

SINFIN

DESEO COMPRAR

Oertas por escrito a G. A. en esta Administración, Danús, 2.